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Protisocialistična fronta 
Španija pred novo dobo 

Barcelona, 6. avgusta. 

Španija stoji pred novimi volitvami v kčrtese 
(parlament). Šef vlade Azana, ki je razpolagal v 
dobrih časih z devet desetinami poslancev, se da-
nes komaj še drži. Njegova stranka, tako zvana 
»Accion Republicana«, je po številu neznatna, po 
značaju pa predstavlja icrožek zelo levičarsko 
usmerjenih svobodnjakarjev ali framasonov. Azana 
sam pa je brez dvoma močna osebnost, ki se odli-
kuje predvsem po železni vztrajnosti, s katero 
kljubuje vsem navalom na svoj framasonsko-sociali-
stični kabinet. Toda opozicionalno razpoloženje 
španskega ljudstva zoper to vlado tako močno in 
naglo narašča, da bi bil Azana julija meseca pri 
glasovanju o zakonu glede javne varnosti (nekak 
zakon v zaščito države) ostal v manjšini od strani 
svoje lastne večine, ki je blestela po odsotnosti ve-
likega dela svojih članov, ako mu ne bi bili pri-
skočili v pomoč »radikalni republičani«, to je naj-
močnejša opozicionalna skupina kčrtesov. Azana 
se sicer Se vedno noče umakniti, ker bi rad spravil 
pod streho zakon o ureditvi poljedelskega najem-
ništva, ki tvori sklepni kamen celotne stavbe agrar-
ne reforme. Toda zbornica zeva praznote in ni samo 
iareče solnce, ki poslance sili od parlamentarnega 
dela na samovoljne počitnice, ampak tudi globoki 
stvarni razlogi, med katerimi je prvi razkroj vseh 
Španskih strank sploh. 

Pod monarhijo sta bili v Španiji samo dve 
stranki, liberalna in konservativna. Ljudstvo samo 
se za parlamentarno življenje, ki je bilo do dna 
korumpirano, ni brigalo in tudi ni intelo nobene 
lastne politične volje in izobrazbe, za katero nihče 
ni skrbel. Prehod iz monarhije v republiko, delo 
majhne skupine intelektualcev, je bil tako nagel, 
da se mu stare stranke niso mogle prilagoditi in 
da BO se politiki grupirali kar tako iz hipnega 
razpoloženja brez pravih stvarnih podlag v kakšnem 
konkretnem političnem ali socialnem programu. 
Lerroux je svojo staro republičansko gardo, ki se 
je pod monarhijo skrivala v vrstah skrajne levice 
liberalne stranke, prevedel v nov režim pod ime-
nom »radikalnih republičanov«, katerih ne odlikuje 
ničesar pozitivnega, ampak samo stari španski opo-
zicijski duh proti vsaki vladi. Radikalni republičani 
so danes v najostrejši opoziciji do Azanovega re-
žima, dasi njihov radikalizem ne obstoja v ničemer 
drugem kakor v opoziciji, in je njihov program, 
ako imajo sploh kakšnega, rajši konservativen nego 
radikalen. 

Kar se tiče tako zvanih radikalnih socialistov, ( 

so čisto umetno zvarjena tvorba brez kakšne ko- j 
renine v španskih razmerah. Svoje ime so prvega ! 
dne, ko se je ustanovila republika, prevzeli od j 
francoske »radikalno-socialnet stranke in so špan-
sko ljudstvo zelo razočarali po tem, da njihovo ime 
prav nič ne odgovarja njihovemu dejanskemu poli-
tičnemu zadržanju, ki ni ne radikalno ne sociali-
stično. To so meščanski intelektualci, ki imajo ne-
kaj modernih socialnih idej, ki so pa še popolnoma 
neprevrete in neizčiščene. Tudi ni tned njiiini, ka-
kor med meščanskimi strankami sploh, nobene 
prave discipline, dasi imajo močnega človeka v se-
danjem poljedelskem ministru Doniingu, ki je dal 
to stranko na razpolago Azani. V zadnjem času pa 
stranka tudi tega svojega voditelja več ne posluša 
in se očividno razkraja. O »Accion Republicana«, 
kateri pripada ministrski predsednik sam, smo že 
govorili, da je zelo majhna, šefa vlade pa podpira 
še »katalonska levica« in »republičanska zveza Ga-
licije«. Ti dve stranki sta vladi neomajno zvesti, 
sta pa vezani po lokalnih vidikih Katalonije in Ga-
licije in vladi ne moreta veliko pomagati že zato, 
ker ne predstavljata močnega števila. Tudi nimata 
zadosti močne opore v ljudstvu, ki je, kakor znano, 
tako v Kataloniji kakor Galiciji močno razpoloženo 
proti španski republiki in njenim protikatoliškim 
framasonskim načelom in metodam. 

Glavna opora Azaiie so socialni demokrati. 
Oni so res disciplinirana stranka z določenim pro-
gramom. Imajo za seboj večji del strokovnih zvez, 
o katerih pravi španski pregovor, da so edina or-
ganizacija, ki se more kolikortoliko kosati s Cer-
kvijo in z Guardia Civil. Toda ne glede na to, da 
delavci marksistično stranko v čedalje večjih tru-
mah zapuščajo, je stranka sama danes razklana, 
podobno tako kakor na Francoskem. Minister Gar-
cia Prieto stoji na čelu tako zvanih reformistov, ki 
hočejo na vsak način ohraniti moč s tem, da osta-
nejo v vladi to propagirajo celč tako zvano dikta-
turo socialistične demokracije, boječ se v prvi vrsti 
katolikov na eni in komunistov na drugi strani — 
dočim se drugi del stranke nagiba h komunizmu 
ali napolkomunizmu, ki dozdaj v Španiji ni veliko 
pomenil, ki pa je začel v sedanji zmedi zopet močno 
dvigati glavo to mešati tako zvane anarho-sindika-
listične strokovne zveze. 

Sistem španskih strank se bo ob novih volitvah, 
na katere ne bo treba več dolgo čakati, hudo pre-
obličil in do temelja spremenil. V kakšni smeri, 
to je težko povedati, toda zdi se, da se večina Špa-
nije orijentira kompaktno proti socializmu. Meščan-
ski elementi zamerijo Azani njegove socialistične 
tendence in zato je zelo verjetno, da bo opozicija 
radikalnih republičanov Lerrouxa precej narastla, 
dasi sama nima nobenega določenega kurza, je pa 
brez dvoma jako konservativna. Z radikalnimi re-
publičani bodo konkurirale tiste desničarske stran-
ke, ki so v svojem srcu odločno proti republiki, so 
pa na zunaj kristalizirane v najrazličnejših oblikah. 
Njihov uspeh pa utegne biti paraliziran po veliki 
neenotnosti in needinosti antirepubličanskih ele-
mentov. Toda ni dvoma, da bo monarhizem štel v 
prihodnji zbornici veliko več bodisi odkritih, bodisi 
skrivnih pristašev, nego v sedanji, in da bo imel 
za seboj razpoloženje velikega dela kmečkega ljud-
stva. Se celo fašistov ne manjka v Španiji, saj je to 
svetoven pojav. Smemo torej reči, da bo prihodnja 
zbornica kazala sliko, v kateri bosta proti liberal-
nim elementom prošlosti v večini desničarska re-
akcija in levičarski ekstremizem. Silno bo padel 
na tehtnico glas katoličanov, ki so se pod pritiskom 
brezobzirnega framasonstva strumno organizirali in 
so prav za prav tisti, ki so Azani in njegovim 
socialističnim trabantom izkopali politični grob. Do-
kaz. da je protikatoliška politika bedarija. 

Duna jska vremenskn napoved: Vroče po-
letno vreme bo še trajalo. V severnih Alpah 
L - n n u n t r a i e tonle nevihte. 
U U U U u i v . " " r -

Človeška kri za sladkor Revolucija tld Kttbt 

proti sladkornim velemagnatom 
Ker je krvoločni diktator Machado odslužil, so ga „v imenu demokracije" kot nerabnega pogna l i 

Machado, predsednik Kube. 

Ameriška vojska na Kubi 
Newyork, 10. avgusta, (a), čeprav je Roo-

sevelt izjavil , da USA, če bo le. kako mogoče, 
ne bo intervenirala na Kubu, i z j av l j a jo v dobro 
poučenih newyorških krogih, da je v morna-
riški garnizi j i v Quunticu (Virgiuia) pr iprav, 
l jenih tisoč mornariških strelcev, da j ih poš-
l je jo v Havuno. Razen tega bi moglo 2000 at-
lantskih mornariških strelcev in 5000 mož red-
ne vojske, kj so stacionirani v okolici Ncvv^o---
ka, takoj na pot. ln naposled so pr ipravl jeni 
še tri kr ižarke in 2 divizi j i rušilcev, Ki čaka jo 
prvega signala, da j ih pošljejo v Havano. Mi-
nistrstvo zn vojsko in mornarico je vse pripra-
vilo za morebitno intervencijo nn Kubi. 

Proktetstvo bogastvo 

Kuba leti na važni zemljepisni točki, ki odlo-
čuje tudi o njeni zgodovinski usodi. Poleg tega je 
otok skrajno rodoviten z rajskim podnebjem. Kdor 
ima Kubo, kontrolira ves mehikanski zaliv, vse 
dol do karaihskega otočja. Kdor je gospodar Kube. 
iina na razpolago eno najradndarnejših zemlja 
sveta. Zedinjene države Severne Amerike so kma-
lu spoznale važnost Kube in so 1. 1898, ko se je 
otok uprl španski nadoblasti, takoj posegle vmes 
in si zasigttrale kontrolno mesto na otoku. Španija 
je šla, nadomestile so jo Zedinjene države, ki so 
se vrgle v prvi vrsti na pridelovanje sladkorja ter 
vrgle ogromne mase denarja v sladkorne investi-
cije. Ameriški računi so se popolnotna obnesli, 
kajti pridelovanje sladkorja je zadobivalo čim večji 
razmah in so ameriške investicije od 50 milijonov 

dolarjev v I. 1898 narasle na 1 milijardo 504 mili-
jonov dolarjev (90 milijard ali sedemkratni pro-
račun naše države) v I. 1927. 

„Večna pogodba'4 

Zedinjene države so se hotele polastiti Kube 
zaradi njene strategične lege in iz gospodarskih 
ozirov. Posrečilo se jim je doseči oboje in si pod-
jarmiti Kubo s pomočjo dveh slovitih mirovnih 
pogodb »The eternal Treaty« (večna pogodba) in 
»The Reciprocity Treaty« (pogodba o izmenjavi 
ugodnosti). V prvi pogodbi so Zedinjene države 
sprejele pravico, da sinejo vsaki čas poseči vmes, 
kadarkoli hi kiiluutska neodvisnost bila v nevar-
nosti in če bi bilo treba ščititi človeška življenja, 
lastnino in osebno svobodo. V drugi pogodbi si je 
Amerika zasigttrala popolno gospodarsko natlnmč 
na Kubi z izrecnim pristavkom, da nobena tretja 
driava ne more nikdar dobiti enakih ugodnosti, 
kot jih imajo Zedinjene države. 

Za Ameriko so se te pogodbe sijajno obnesle, 
lz Kube je nadzirala ves mehikanski zaliv in iz 
kubanskega sladkorja so se odtekale leto za letom 

velikanske zlate reke v zakladnice Severne Ame-
rike. Ob zaključitvi vojne je bila ena petina ku-
banske zemlje posvečene sladkorni produkciji, kar 
pomeni polovico vso obdelane zemlje na Kubi. 
štiri petine vsega investiranega denarja je prišlo 
iz Amerike. 

Tujci se bogate 
Domačini ostanejo robovi 

Medtem, ko so inozemci sijajno sliifcili in si-
jajno živeli, so bili domačini domala v položaju 
zasužnjenih robov. Ameriška finanra jih je izko-
riščala do mozga in jim nudila plače, ki presegajo 
vse meje človeške okrutnosti, ki je je zmožen le-
deni kapitalizem brez vsake morale. Zato je bilo 
ljudstvo ogorčeno nad izniozgavnnjem ameriških 
deaarnih mogotcev in ko je izvedelo, da gre tudi 
domača, kubanska vlada roko v roki z ameriškimi 
kapitalisti, se je narodni sni obrnil proti predsed-
niku republike Maehadi, ki se mu je očitalo, da je 
prodal sebe in državo Ameriki. 

Diktator, hi za čast in denar proda 

svojo domovino l^faZT'''''""""""" 
Sedanji predsednik Machado je bil izvoljen za 

p-edsednika pred osmimi leti 1. 1925. Prva leta 
njegovega vladanja niso bila slaba. Ljudstvo je tudi 
njegovo razkošje odobravalo, ker je narodni ponos 
značilna poteza značaja Kubancev. Palače so se 

i dvigale, avtoceste so »e gradile, mesta modernizi-
I rala itd. Toda predsednik Machado po štirih letih 

ni hotel zapustiti prijetnega predsedniškega sedeža 
in je zato z državnim udarom |>odaljšal svojo dobo 
vladanja na 6 let ter začel čisto javno nastopati 

kretnjami diktatorja. 

Uporabljal ^e sredstva, ki v teh deželah niso 
prav nič neobičajna: zadušil je svobodo tiska, pre-
povedal zborovanja, razpuščal društva, vpeljal si-
jajno razpredeno špijnnažo, celo pustil ubijati sitne 

1 državljane. Iz vseh krajev Kuhe se je dvigal upor 
proti tnkemu predsedniku. Maihado je seveda mo-
ral iskati zavetje pri ameriških sladkornih magna-
tih, dohro vedoč. da bo lahko zatrl vsak upor z 
njihovo pomočjo in s pomočjo ameriške vlade, ki je 
podpirala skozi drn in strn svoje sladkornike. Čim 
bolj je Machado zatiral ljudstvo, čim bolj je segal 
po diktaturi, tem bolj je seveda postajal čisto na-
vaden upravitelj ameriških sladkornih interesov. 

Nobeden od prejšnjih ameriških predsednikov 
si ni upal nastopiti proti diktatorju Maehadi, ker 
nobeden ni hotel ovirati ameriških gospodarstve-
nikov pri izkoriščavanju kubanskih bogastev. Šele 

sedanji predsednik Roosevelt je pod pritiskom go-
spodarskih skupin, ki so nH vsak način hotele iz-
podkopati moč sedanjih lastnikov kubanske slad-
korne industrije, poslal na Kubo posebnega od|>o-
slanca z nalogo, da mu referira o položaju. Po-
slanik Welles je skušal mirno posredovati med 
diktatorjem Machadom in med ljudstvom, ki živi 
že peti mesec v na|X>) javnem u|>oru proti vladi. 
Rooseveltov odposlanec je uvidel, da leži pravica 
aa strani ljudstva in je Rooseveltn predlagal, da 
naj se dn Kuhi nova, demokratična ustava. Toda 
dogodki sami so se mnogo hitreje razvijali in ljud-
ska nevolja je narasla do revolucionarnega po-
kreta. Zato je Roosevelt svetoval prcdesdnikii Ma-
rhadu. ki je storil dolžnost zamorca, da naj izgine, 
ker sicer bi moral z oboroženo silo vdreti na Kubo 
in napraviti red v smislu »večne pogodbo«. Ma-
chado pn je naenkrat obrnil zastavo in iz ljudskega 
tirana, iz narodnega izdajalca in ameriškega pla-
čanca je postal ozir. hoče postati narodni junak, 
ki poziva narod, naj se upre vsakemu vmešavanju 
Amerike v bitne pravice kubanskega naroda. 

Kttba je kot Mehika in kot so srednje ame-
riške in nekatere južnoameriške države, le ozem-
lje. kjer so bijejo bitke med konkurenčnimi tujimi 
gospodarskimi in finančnimi triisti in kjer mora 
ljudstvo s svoji, krvjo plačevati osvoboditev iz ve. 
rig enih ter zopet s krvjo kupiti suženjstvo drugih. 

Ali Nemčija laže? 
Tri dni po slovesni obljubi Nemška rodiopostei 

SI " r n n u n s r n n i n l i A t i K f i 

Dunaj, 10. avg. ž. Velika diplomatska akcija za 
ureditev spora med Avstrijo in Nemčijo je dosedaj 
rodila sama iznenadenja. Po sinočnji intervenciji in 
po ponovnem napadu dr. Habichta potom miinehen-
ske radio postaje na Avstrijo, se je stvar še bolj 
zamotala in nihče ne ve, kaj se bo zgodilo. V po-
nedeljek so bili diplomatski predstavniki Anglije 
in Francije pri nemškem državnem tajniku von 
BUlowu. V torek je nastal nov položaj. Britansko 
zunanje ministrstvo je sporočilo avstrijskemu od-
pravniku poslov, da je nemška državna vlada dva 
dni pred francosko-britansko demaršo dala abso-
lutno ugodne izjave italijanskemu poslaniku v za-
devi avstrijsko-nemškega spora. Agencija Štefani 
pa je ponoči objavila celo izjavo, ki je še mnogo 
ugodnejša, kot je bilo poročilo britanskemu posla-
niku v Londonu. 

V poročilu, ki ga je dobila Velika Britanija, je 
nemška državna vlada izjavila, da bo po možnosti 
nkrenila vso, da prepreči radio propagando in pre-
letavanje avstrijskega področja po nemških letalih. 
Agencija Štefani pa zatrjuje, da se je nemška dr-
žavna vlada obvezala v soboto, da bo radio propa-
gando in preletavanje avstrijskega ozemlja prepo-
vedala. 

Pretekli so polni trije dnevi in že je nemška 
državna vlada svojo svečano obljubo prekršila. Da-
našnja »Reiehspost« in »Arbeiter Zeitung«, torej 
organa dveh najmočnejših avstrijskih strank, ugo-
tavljata, da i Nemčijo sploh ni mogoč noben spo-
razum, doklor bo imel oblast v rokah Hitler. — 
»Reiehspost« piše: »Dokler Hitler sam ne bo kon-
čal svoje karijere v kakšnem koncentracijskem ta-
boru ali na samotnem otoku, ne bo miru v Evropi. 
»Arbeiter Zeitung« izraža upanje, da se svet menda 
ne bo več dal voditi za nos od Hitlerja. 

Vse ve sedaj v Evropi, da Hitler rad zelo 
mnogo besediči in na eni strani obljublja vse, kar-
koli mu kdo predlaga, na drugi strani pa daje svo-
jemu zaupniku za Avstrijo dr. Habichtu nalog, da 
še naprej najostrejše napada avstrijsko vlado po 
radiu in je tudi za jutri, že napovedano novo pre-
davanje proti Avstriji, ki ga bo imel izgnani av-
strijski dopisnik lista »Miincbener Nachrichten« jir. 
Honig. Preostane samo še ena pot, in sicer tožba 
na Zvezo narodov. 

Duna j , 10. avgusta, ž. Hnbichfov snočnji 
govor ie nadkri l i l vse dosedanje govore in iz-

znova sramoti A u s l r i i c 

rekel celo vrsto žalitev in klevet proti avstrij-
ski vladi. V svojem govoru je grozil celo av-
strijski pomožni policij i . Med drugim je rekel, 
da je sedanja avstrijska vlada skupina tero-

ristov, ki se je protizakonito polastila oblasti, 
ki j o sedaj zlorablja. 

Avstrijsko posojilo 

London. 10. avg. ž. Danes dopoldne ob 10 je 
angleška banka razpisala vpis za avstrijsko poso-
jilo, ki je bil že eno uro pozneje zaključen po vi-
sokem tečaju. 

Pariz, 10. avgusta, (a). Danes so razgrnili 
francosko tranšo mednarodnega fiosojila av-
strijski vladi. Podpisovanje se vrši normalno 

P o podpisu pakta štirih 

Italija izigrala Francijo - Anglijo 
(Za njihovim hrbtom spletk ari z Nemčijo) 

Pariz, 10. avg. (a) Časopisje precej trpko ko-
mentira italijanski komunike o demaršah, ki so jih 
podvzele italijanska, francoska in angleška vlada v 
Berlinu zaradi nemških napadov na Avstrijo. 

»Le Journal« piše v tej zvezi med drugim to-lo: 
Ugotavljamo, da je imel von Biilovv v soboto sesta-
nek z italijanskim poslanikom. Prav isti dan pa bi 
se bila morala izvršiti francoska in angleška de-
marša, ki pa so jo odložili, ker ni bilo v zunanjem 
uradu v Berlinu nikogar, ki bi bil sprejel franco-
skega in angleškega poslanika. Tega dejstva si ni 

mogoče tolmačiti drugače, kakor da se je sestane! 
med italijanskim poslanikom in zastopnikom nem-
škega zunanjega ministra vršil že dopoldne, popol-
dne pa francoski in angleški poslanik nista našla v 
zunanjem uradu nikogar. V tem primeru pa je 
treba pribiti, da Italija od sobote pn do ponedeljka 
ni našla časa, da bi bila obvestila Pariz in London, 
da je njena demarša uspela in da je zato še posebna 
intorvencija Francije in Anglije odveč. Priznati p i 
jo treba, da italijanska nota odkrito priznava, zakaj 
se jc prenos italijanske note zakasnil. 

Francoski odgovor: Vojaki ob Renu 

Pakt štirih bo odpovedan? 

Pariz, 10. avgusta, tg. Ob java vojaških na-
redb, s katerimi so se nekatere francoske vo-
jaške edinice razporedile za zavarovanje meje 
ob Renu, je napravi lo zelo globok vtis. Nagla-
sa se pri tem posebno, da ima ta objava voja-
ških operacij svrho. da opozori francosko jav-
nost na mejo proti Nemčij i . Splošno se priča-
ku je da bodo v najkra jšem času merodajm 
krogi podali važne politične izjave, eventualno 
iz ust ministrskega predsednika Daladtera sa-
mega. 

Zn razpoloženje, ki vlada v Parizu, jc zna-
čilen današnji uvodnik Kcho de Partsa«, ki 
zahteva, da naj odpove pakt štirih velesil še 
orej, preden bo ratificiran, da bi Franci ja kon-

čno mogla nastopiti v Berlinu samostojno in 
energično. Franci ja nc more računati niti nn 
Angl i jo niti na I ta l i jo in ne more biti podpis, 
niča nkla. katerega jc mogoče porabljati samo 
v interesu revizije mirovnih pogodb. Sodelova-
nje štirih velesil v interesu miru je samo vi-
jak v rokah Mttssoliinijn. ki pri tem niti malo 
ni vol jan slediti Francijo. Treba je končno 
zavreči i luzi je, da bi mogel jiakt štirih velesil 
pomagati k zbl ižanju med Franci jo in Ital i jo. 

Zagrebška vremenska napoved: Pretežno jasno 
z lahnimi visokimi in srednjevisokimi oblaki, vroče, 
stalno vreme. V gorskih predelih so možne tuv 



Ko je bil Slovenec še nemški su ženi... 

Ptujski dogodki pred 25 leti 
Ker stojimo pred 25. obletnico znanih ptujskih 

dogodkov in da osvežimo spomin na to preteklost, 
je potrebno, da sežemo v zgodovino razvoja sloven-
skega življa v Ptuju in okolici. Ptuj in ptujski do-
godki leta 1908 so značilen pojav v malem za naš 
siovenski razvoj v velikem. 

Ko so po revoluciji leta 1848 in po absolutizmu 
petdesetih let dobili avstrijski narodi leta 1860. 
ustavno življenje, so se začeli kulturno in politično 
živahno gibati. Za kulturno življenje pri Slovencih 
nam kaže to ustanovitev narodnih čitalnic po več-
jih mestih in trgih, za narodnostno gibanje Južni 
Sokol v Ljubljani (1862), za politično udejstvovanj« 
pa zlasti koncem šestdesetih let tabori po vsem 
slovenskem ozemlju. 

Vodili so to gibanje izobraženci, duhovniki in 
možje posvetnih poklicev, izišli večinoma iz kmet-
skih domov, ki so se na srednjih in zlasti po vi-
sokih šolah navzeli narodnega duha. 

Gibanje je bilo v javnosti nekaj novega. Zato 
j« umljivo, da je trčilo na odpor starih, dotlej ve-
ljavnih nazorov in razmer, katere je hotelo izpr«-
meniti, ki pa se niso dale izpremeniti zlepa. Izbo-
jevati je bilo torej treba pravic novim kulturnim 
in političnim zahtevam razvijajočega se življenja 
Slovencev. 

V ospredje j« stopilo pri naa Slovencih v kul-
turnem in političnem razvoju narodnostno vpraša-
nj«. Zahtevali smo, da se smemo in moremo tudi 
Slovenci razvijati na podlagi svojega jezika enako 
kakor vladajoči nemški narod. V decembrski usta-
vi leta 1867 ja zloglasni $ 19 sicer priznal narodno 
enakopravnost, toda narodna enakopravnost se ni 
nikdar zakonito izvedla. 

Ni nun ravno, da bi opiaovali celotni razvoj 
(terenskega naroda in njegove borbe za narodne 
pravic*. Omejiti se hočemo samo na prilike in 
njihov razvoj v Ptuju, da moremo pravilno razu-
««t i in presoditi septemberske dogodke leta 1908. 

1864, d o b a Narodne čitalnice 

V sač«tku M tarna dob«, v šeitdetetih letih, 
ai bilo posebnega narodnostnega nasprotja med 
prebivalstvom ptujskega mesta. Meščani so složno 
iivcli med seboj, pa tudi z okoliškim prebival-
stvom. Občevalni jezik med boljšimi krogi je bil 
•icer nemški, a razumeli in govorili so tudi slo-
venski jezik in se ga niso sramovali, ko so obče-
vali s slovenskim prebivalstvom, ki ni razumelo 
nemščin«. To se lepo vidi iz dejstva, da je v krog 
Narodne čitalnic«, ustanovljene 1864, vstopilo lepo 
ŠUrilo meščanov, ki bi po kasnejšem narodnem 
merilu morali šteti med Nemce. Tudi ko so leta 
1869 dobili Ptujčani gimnazijo, prva lata nekateri 
očetje niso vedeli, aH bi dali sina vpisati za Slo-
venca ali Nemca, pa to ga vpisali z nemško-tlo-
venskim materinskim jezikom, ali pa enega sina 
za Slovenca, drugega za Nemca. 

Pod nemško-liberalno vlado grofa Adolfa 
Auersperga (1871—1879), ki j« ostro preganjala 
slovensko uradniitvo, so se začele v Ptuju ostriti 
narodnostne razmere. Širiti se j« začela nemška 
miselnost, hoteč zaustaviti naš narodni razvoj. Ta 
miselnost je pognala močne korenine. Iz njih je 
poganjal poznej« osat, ki je večkrat pretil, da za-
duši zdravi domači narodni razvoj, in ki le danes 
ai zatrt. 

D o b a Taaleja za Slovence dobra 

Pod naslednjo vlado grofa Edvarda Taafeja 
(1879—1893), ki *• j« opirala na Slovane in nem-
ške konservativce, to prišli za Slovcnc« boljši 
časi. Da >« Slovenci r Ptuju narodno in gospodar-
sko okrepe, so si 1882 kupili svoj Narodni dom, v 
katerem bi mogli kolikor toliko nemoteno delo-
vati. Da se gospodarsko osamosvoj«, »o leta 1884 
ustanovili svojo posojilnico. Tako se jc v osemde-
setih letih narodno življenj« v Ptuju visoko dvig-
nilo, o čemer pričajo mnogoštevilne in lepe gle-
dališke predstave in pevski koncerti, katere je pri-
rejalo T Ptuju in po drugih štajerskih mestih in 
trgih Slovensko pevsko društvo s sedežem v Ptuju. 

Uvaiujoč pomen Ptuja in uspešno se razvija-
jočega narodnega dela v njem, je družba sv. Ci-
rila in Metoda leta 1888 priredila svoj tretji občni 
zbor T Ptuju, ki je nemoteno potekel. 

Dobro je bilo, da se je narodno delo • osem-
desetih letih • Ptuju tako globoko ukoreninilo. Za-
kaj bližali so se težki časi. Nemški imperializem 
je začel izvrševati svoje načrte, da spravi pod tvo-
jo oblast razen avstro-ogrsk« monarhije tudi bal-
kanski polotok. Nas Slovence je zadela nemška 
težnja po nemškem mostu do Trsta. Da tc to zgo-
di, bi bilo treba Slovence raznaroditi in gospodar-
sko osamosvojitev preprečiti. Slovensko uradni-
itvo naj bi se nadomestilo z nemškim, zlasti na 
vodilnih mestih. Delo svobodnih slovenskih izo-
bražencev naj bi se kolikor mogoče oviralo in gle-
dalo, da ie ljudstvo odtuji vplivu slovensko za-
vednih izobražencev. 

Nemško raznarodovalno delo 

Pri tem raznarodovalnem delu j« atal Ptuj r 
prvi vrati V mestu so do malega izrinili tloven-
>k« uradnike, na njihovo mesto so priili večkrat 
hudi nasprotniki slovenskega ljudstva. Peščici slo-
venskih trgovcev in obrtnikov skoro ni bilo živetL 
Da pa si voditelji nemškega gibanja pridobe tudi 
slovensko kmetsko prebivalstvo in ga odtuje slo-
venskim voditeljem, so prav r Ptuju začeli leta 
1900 izdajati list »S t a j e r c«, ki naj bi na eni 
strani poveličeval kulturne in gospodarske pred-
nosti Nemcev, na drugi strani pa uničeval in blatil 
slovenska narodna prizadevanja. 

Toda vsak pritisk rodi odpor. To se je zgodilo 
tudi tukaj. V najlepši luči se je pokazalo to pri 
občnem zboru tr. Cirila in Metoda dne 13. sep-
tembra 1908. 

Ptujski Slovenci so želeli, da se po dvajsetih 
letih od zborovanja leta 1888 vrši občni zbor naše 
šolske družbe zopet v Ptuju. Hoteli so pokazati, 
da ptujsko slovenstvo kljub hudemu zatiranju še 
ni mrtvo. Res je sicer bilo, da narodno življenje 
in delovanje ni bilo tako živo kot pred dvajsetimi 
leti. Temu se ni bilo čuditi. Saj je bilo število za-
vedne in narodno delujoče slovenske inteligence 
jako majhno. Ali ti so z nekaj zavednimi trgovci in 
obrtniki ter njihovimi pomočniki združeno in s po-
dvojenmi močmi delovali. Odbili so napad na Na-
rodno čitalnico in Narodni dom, ko so zmagali s 
tvojo pravico pred najvišjim sodiščem na Dunaju. 
Poleg običajnih koncertov, gledaliških predstav 
itd. je mladi naraščaj trgovskih in obrtniških po-
močnikov začel leta 1906 telovaditi, iz česar se je 
leta 1908 razvilo sokolsko društvo. Za povzdigo 
duševne izobrazbe pa se je leta 1907 ustanovila 
v Narodni čitalnici Ljudska knjižnica. 

Družba sv. Cirila in Metoda 

To svoje delo so hoteli ptujski Slovenci 
pokazati našemu celotnemu slovenstvu, ki ga 
j e predstavljala družba sv. Cirila in Metod* 
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nabiti ponoči p« ptujskih hišah, ki so pozivali 
nemško prebivalstvo, naj se nasilno upre pri-

in dobiti potrdilo za svoje uspešno delo in mo-
či za novo delovanje. Umlj ivo je, da taka na-
rodna manifestacija ni mogla ugajati narod-
nemu nasprotniku. Voditelji ptujskega nem-
štia so dobro vedeli, da je Ptuj naravno sre-
dišče ptujskega okraja. Dobro so poznali tudi 

I narodnostne razmere v Ptuju, kjer je čistih 
Nemcev le peščica priseljencev iz nemških kra-
jev, domače prebivalstvo pa je slovensko, če-
tudi se je marsikdo, prišedši iz okolice v me-

: sto, tu prelevil v Nemca. Saj je uradna av-
; striiska stat ;«tika leta 1910 naštela od 86.6% 
j prebivalcev v ptujskem okraju 77.345 prebi-

valcev s slovenskim občevalnim jezikom. K l jub 
temu so voditelji ptujskega nemštva mislili, 
da je nemško raznarodovalno delo že toliko 
napredovalo, da bodo mogli z brutalno silo 
udariti po naravnem razvoju slovenstva in ga 
zavreti vsaj v domačem kraju, če že ne tudi 
drugod. Dva <1 ni pred občnim zborom je ptuj-
ski občinski svet ostro protestiral, da se jc 
sklicala glavna skupščina slovanske Ciril-Me-
todove družbe v nemško mesto Ptuj in videl 
v tem izzivanje miroljubnega nemškega pre-
bivalstva. Zato je pozval to mirol jubno prebi-
valstvo, da proti temu dostojno protestira. Ka-
ko je bil ta protest mišljen, so javl jal i plakati, 

ptujskih 
stvo, naj 

hodu slovenskih gostov v Ptuj. Organizirala 
se je pod vodstvom nemških vseučilifkih dija-
kov tolpa ptujskih razgrajačev (od katerih 
j ih še nekaj dandanes živi v Ptuju), ki bi naj 
v de jan ja izpremenili besede svojih voditeljev. 
Za vzdrževanje reda je ptujski župan poklical 
na pomoč policijo iz Maribora. Celja in celo 
Celovca, odločno pa se je hranil domaČih orož-
nikov, oziroma v sili vojaštva, kakor so lo 
zahtevali Slovenci. 

Tolovajski napadi 

Ko se je na predvečer velike »kopKine 
pripeljalo nekaj udeležencev iz L juh l iane in 
Trsta, so na potu s kolodvora v Narodni dom 
na lastni koži občutili >ptujsko nemško kul-
turo<. Ptujska handa j ih je obkolila, prete-
pala in pljuvala vanje ter pri trm divje kri-
čala. Vsega tega |>oniožna policija ni niti vi-
dela niti slišala, ker ni smela. V Narodnem 
doniu vso noč niso bili varni živl jenja, zakaj 
kamenje je frčalo, šipe so razbite žvenketale, 
policija pa ni storila nič. 

V večji nM-ri so se taki tolovajski napadi 
vršili drugi dan, v nedeljo. 13. septembra 1908. 

j ko se jc vršila velika skupščina. Policija je 
bila sicer navzoča, ali ne zato, da bi hranila 
napadene, nego da aretira Slovenca, ki se bi 
upal braniti proti napadom. Narodni dom, T 
katerem se je vršila velika skupščina, je bil 
ves dan kakor oblegana trdnjava. 

,Ti surovi napadi so jasno pokazali žival-
sko naravo človekovo, ki se javi, ako jo dra-
žimo in izzivamo. V Ptuju so jo isti mogotci 
še enkrat izzvali ob začetku svetovne vojne 
meseca avgusta 1914, ko so nedolžnega duhov-
nika p. Zirovnika gnali uklenjenega od drav-
skega mostu do kolodvorn med nalašč za 'to 
zbrano ptujske drhnljo, ki je tudi dejansko 
tepla uklenjcnca, metala kamenje in pljuvala 
vanj ter pa psovnla. ne d« bi se straža zavzela 
zanj. ker ni smela po najvišjem nalogu. 

Posledice... 

Posledice, katere je rodil organizirani na-
pad na Slovence, zbrane 13. septembra 1908 T 
Ptuju, so bile prav nasprotne, nejro so j ih pri-
čakovali krivci. Prej so se ptujski in drugi 
spodnještajerski LaŽnemci hlinili slovenske-
mu kmetu, češ, da se bore za njegov napre-
dek. dn so torej njegovi prijatelj i . In res so 
si bili s tein pridobili mnogo privržencev med 
naprednim prebivalstvom, ki se ni hotelo pod-
vreči konservativnemu slovenskemu vodstvu. 
A 13. septembra so se oči odprle tem laliko-
vernežem, ker so videli, da so »Štajerec in nje-
govi voditelji strupeni sovražniki vsega slo-
venstva. katerim ni v prvi vrsti za napredno 
misel, nego za narodni zator slovenstva in za 
zmago nemštva. 

Zganila pa se je radi divj ih ptnjskih na-
padov pohlevna slovenska duša tudi po drugih 
slovenskih mestih in trgih, zlasti v beli Ljub-
ljani in glasno reagirala na nečuveno surove 
napade ptujske. Tit pa se je avstrijska vlada 
takoj zavzela za svoje Nemce in tekla je ne-
dolžna kri slovenskih mnčenikov Lnndra Ru- j 
dolfa in Adamiča Ivana (20. septembra 1908). j 
Ali v dnu srca razžaljena slovenska duša ni ' 
mogla pozabiti krivičnega in pristranskega po- i 
stopanja leta 1908. Na tihem je tlela iskra na- j 
rodne samozavesti in osvajala srca teptanega 
naroda. Vziplamtela je ta iskra ob balkanskih 
vojnah, vzplamtela • svetovni vojni, dokler 
ni leta 1918 svobodno zažarela v svobodni na-
rodni državi Jugoslaviji. — Lado Jerše. 

Potop jugoslov. ladje 
„Treči" se je potopila pri Bariju 

Sibeaik, 10. avg. i. Davi ob 3.30 s« je na pota 
v Rotterdam, 30 milj daleč od italijanske luke 
Bari, potopila jugoslovanska ladja »Trefi«. Natovor-
jena je bila t boksitom, ki ga je naložila v šibeni-
ški loki. Ladja je last I. dalmatinskega trgovskega 
društva. Nesreča se je zgodila zaradi vstopa vode 
pri krmilu. Morje je bilo mirno in pihal je le lahen 
sapadni veter. Podrobnejši vzroki o tej katastrofi 
niso znani. Vsa posadka, ki je štela 25 mož, se jc 
rešila. Ijadji jc poveljeval kapitan Vatroslav Ve-
karič. Ladja je odplula iz šibenika v torek nekaj 
po polnoči. Zgrajena je bila leta 1902 in j« imela 
2275 registrskih ton. pripadala pa je dubrovniški 
luki. Na poziv SOS ji je prva prišla na pomoč naša 
ladja društva Oreania. 

Bel g raj s ke vesti 
Ljubljana, 10. avg. (a) Podban g. dr. Pirkma-

jer je z današnjim dnem nastopil svoj redni dopust. | 
Bled. 10. avg. ž. Snoči sta odpotovala 7. Bleda 

v Belgrad ministra dr. Stankovič in dr. Tomnšič. 
Belgrad, 10. avgusta, m. Današnje Službene 

Novine objavljajo trgovinski aranžman med kra-
ljevino Jugoslavijo in republiko Madžarsko, 
uredba o izvozu pšenice in pravilnik za izvrše-
vanje uredbe o izvozu pšenice. 

Belgrad, 10. avgusta, m. Poslanec Svetislav 
Hodžera je po svojem povratku sklical v Bel-
gradu sejo glavnega akcijskega odbora Jugoslo-
vanske narodne stranke, ki bo v Belgradu 17. av-
gusta letos. Na njej bodo poročali poslanci te 
stranke o razpoloženju med narodom. 

Glasovi iz Poznanja 

Socialne naloge katoliške mladine 
(Resolucije kongresa katoliških izobražencev) 

Dodatno k našim prejšnjim poročilom o V. 
kongresu slovanskih katoliških akademikov in se-
niorjev javljamo, da je bil sprejet med resoluci-
jami glede prihodnjega kongresa v Pragi (v za-
četku julija 1934) tudi poziv vsem slovanskim 
kat. senioratom, da izvedejo organizacijo katoli-
ških intelektualcev na čim širši bazi. 

Dalje je sklenil kongres, da se vrši istočasno 
in v okrilju centrale »Slavia Catholica« kongres 
slovanskih katoliških novinarjev v Pragi. 

Vsaka narodnost naj za vsak svoj kongres 
izda majhen vademecum, ki bo imel poleg splošnih 
podatkov in muzikalnega dela (narodne pesmi!) 
predvsem majhen diferencialni slovar. 

Sprejetih je bilo še več drugih konkretnih 
predlogov glede izmenjave listov, osnovanja po-
sebne informativne in intelektualne komisije. 

Ponovno je bil tudi sprejet sklep, da se iz-
vedejo šc vsi neizvršeni sklepi zlasti ljubljanske-
ga in bratislavskega kongresa. 

O podrobnih sklepih bomo še poročali. 
Danes prinašamo glavne misli iz slovenskega 

referata na kongresu; referat je govoril mesto 
univ. prof. dr. A. Gosarja prof. T. Krošl. 

Kaj storiti 
Potrebno je predvsem intenzivno teoretično in 

praktično delo na tem polju. Vsak mora delati po 
svoje. Sistem, ki ga pogrešamo, more nastati 
samo kot plod vzajemnega sodelovanja teoretikov 
in praktikov. Ne more si ga nihče kar na lepem 
Izmisliti ali pa ga celo kopirati. 

Protislovja bolgarske politike 

Kot splošna direktiva naj velja: 

1. Zavedati se moramo, da jo naša dollnost 
delati po naših močeh ravno na socijalnem polju. 
Tudi tukaj velja prilika o talentih. To je prava 
katoliška, akoija, ki ne sme biti samo utilitari-
•tična. 

2. Vživeli se moramo v položaj delavstva in 
bednega delovnega ljudstva vobče, ter iz njego-
vega čustvovanja in mišljenja iskati izhoda v bolj-
še razmere. 

3. Izogibati se nauku in teoriji, ki se prak-
tično ne dajo izvajati. 

4. Otresti se marksizma in njegovih nazorov 
in naukov. Zavedati se moramo, da zija med kr-
ščanskim in marksističnim naziranjem o človeku, 
drnžlii in tivljenju sploh absolutno nepremostljiv 
propad in da nam za praktično in izdatno reše-
vanje socijalnega vprašanja marksizma v nobenem 
pogledu ni treba, da smo lahko prav tako in še 
bolj radikalni, kjer je radikalizem potreben io 
n mesten. 

5. Zavedati se moramo, da množic ni mogoče 
izobraziti tako daleč, da bi vse aktualne probleme 
do dna razumele. Zato pa je treba, da so si vsaj 
tisti, ki ljudi vodijo in jih organizirajo, sami zares 
na jasnem. Trpba nam je sistematično Izšolanega 
organizacijskega in agitatoričnega kadra (speci-
fična naloga inteligenčne mladine). 

6. Izgraditi v teoriji in praksi čisti krščanski 
družabni rpd (specifična naloga mlade slovanske 
kat inteligence, ki stoji ob stočišču vzhoda in za-
pada). 

Zakaj Bolgarija ni vstopila v 
vzhodni pakt Pričakuje revizijo meja s pomočjo Itoli e 

Sofija, 10. avg. ž. Današnji >Mir< objavlja sen-
zacijonalni članek uglednega starega državnika 
Mihajla Madžarova. V tem članku se bavi z vzhod-

| nini paktom, v katerem da mora biti tudi Bolga-
I rija. V zvezi s to kombinacijo, se Madžarov posebno 

zadržava pri tajni konferenci, ki jo je v Sonji skli-
calo zunanje ministrstvo radi proučitve bolgarske 
zunanje politike, posebno pa še takozvanega 
vzhodnega pakta, ki je bil zaključen v Londonu na 
inicijativo Sovjetske Rusije. Madžarov naglasa, da 
so se podatki o tej tajni seji mogli zvedeti šele iz 
inozemstva. Podrobnejše poročilo je o njej pri-
nesel »Berliner Tagblatt< in njegovo podrobno po-
ročilo o tej konferenci dosedaj še ni bilo deman-
tirano na merodajnih mestih. 

Po teh poročilih je glavni vzrok, da js ostala 
Bolgarija osamljena celo od svojih najintimnejših 
prijateljev ta, da ima T Rimu zaključeni pakt pred-
vsem eilj, da se izvrši revizija mirovnih pogodb. 
Bolgarski politiki, ki so se ndeletili te konlerenre, 
so zvedeli, ila ima pakt nalogo, da revidira meje. 
določene v notiillvski mirovni pogodbi, so verjeli 
besedam odgovornih ministrov in sprejeli rajši 
iiolarijo, kakor pa, da bi tudi Bolgarija stopila T 
vzhodni pakt 

Po pisanju »Berliner Tagblattac se Bolgarija 
ponovno nahaja v položaju, v katerem je že bila 
leta 1913 in 1915, ko se je istotako do'go obotav-
ljala in se predolgo vzdržala, da se priključi enemu 
od dveh močnih blokov. Zadeva se je končala s 
porazom Bolgarije. Pri tem je nastalo tudi vse-
splošno nezaupanje. Madiarov pravi, da se on. ki 
je obveščen o poteku mednarodne politike, po-
sebno one, ki jo določa pakt četvorice, rudi. ko 
vidi, da se je na sami konferenci verjelo, da ima 
ta pakt značaj in cilj teritorijalnih sprememb T mi-
rovnih pogodbah. Resnira je popolnoma nasprotna, 
namreč, da se skozi deset let ne bodo delali prav 
nobeni poskusi za spremembo teritorijalnega polo-
taja • Krropi. Brez tega izrecnega pogoja Francija 
ne bi bila podpisala pakta. Poljska in države Mnls 

pa »o pozvale odnoene države, d* pridejo 
name in da ti vzamejo lemljo, katero telijo. To jo 
ialoetna resnic« in lato ne bi bilo potrebno, da ne 
goljufa javnost z netočnimi poročili, ker obstoja 
resnična nevarnost ia njih bodočnost. 

Ml se ne zanašamo toliko na okolnoct, da ho-
če ostati Bolgarija sa vedno ali pa vaaj za dolgo 
časa izolirana od svojih najbliinjib ln dalpiih »o-
sodov, kolikor na okolnost, da on« verjame, da 
bo kmalu prišlo do teritorijaln« revizij« mirovnih 
pogodb. 

Nič manj značilno ni odkritje »Berliner Tag-
blatta«, da bo Mušanov počakal na prihod tur-
škega zunanjega ministra Ruidi beja v Berlin, kar 
bi se moralo zgoditi v septembru, da bi se pojas-
nil mednarodni položaj v srednji Evropi. Do tega 
bo moralo priti tem bolj, ker je THulcscu hotel 
priti • Sofijo, kjer bi dal inicijativo za ustvaritev 
balkanskega Locarna. Madžarov posebno podčrta-
va, da so se vsi navzoči na konferenci na zun. mi-
nistrstvu v Soli ji, lzvzemii nekega rusoiila, izjavili 
za predlog, da Bolgarija istotako vstopi T vzhodni 
pakt. Nekateri od prisotnih so šli še dalje in pod-
črtali tezo, da je princip: Balkan balkanskim na-
rodom neustvarljiv. Večina se j« na konferenci 
izjavila proti ideji trgovinsko diplomatskih odno-
sov s Sovjetsko Rusijo. Stališče, ki g« j« zavzel 
na konferenci Mušanov, jc bilo isto, kakor ga i« 
večkrat ponovil tudi Gombds, da ne podpisuj« 
nobenega pakta, dokler se ne ngodi zahtevam nje-
gove države. 

Mi smo želeli, pravi Madžarov, da •« nc sma-
trajo za točna vsa poročila berlinskih listov, ker 
bi se Bolgarija in Madjarska morali odreči spora-
zumu z drugimi državami. Toda dosedaj te ni po-
javil demanti in smatram radi tega gornje poročilo 
za popolnoma točno. J« samo ena razlika z mad-
jarsko politiko, a ta Je, da bomo čakali de Jeseni, 
ko pride Rnždi bej, da nas seznani s svojim na-
črtom za neki svoj črnomorski pakt in neki svoj 
balkanski Locarno in da lahko posreduje med na-
mi in našimi sosedi. 

Nemirna irska 

Dublln, 10. arg. k. Irski parlament Je bil po 
nočni seji, Id Je trajala do 2,30, poslan na poletne 
počitnic« do 37. septembra, ker J« • prvem čitanju 
sprejel predlog za zakonodajne priprave za progla-
sitev neodvisne irske republike. V debati so čla-
ni konservativne stranke bivšega predsednika Cos-
grarea, ki simpathdra s fašističnim pokretom, iz-
redno ostro napadali vlado in delo vlade. To je 
dalo povod za spopade, tako da de Valera radi 
velikega nemira ni mogel priti do besede in se je 
ponovno moral vsesti. 

Hitler „čisti" med akademiki 

Berlin, tO. avgusta. U. Pruski minister za 
prosveto je izdal naredbo, da je treba iz uni-
verz odstraniti vse marksistične akadeniiifce, 
kakor tudi V6e tiste, ki pripadajo pacifističnim 
ali drugim »veleizdajalskim« organizacijam. Iz-
ključitev mora izvesti rektor in sicer na pred-
log treh zanesljivih narodno-sociallstičnih aka-
demikov iste univerze. — Denuncianstvu se 
torej obetajo bogati časi! 

Balbo se vrača 
Lizbona, 10. avg. (a) V znak žalosti nad smrtjo 

letalskega častnika, ki se je včeraj ponesrečil, je 
Balbo odredil, da se njegova eskadra ne bo usta-
vila v Berru, kakor je bilo prvotno določeno, tem-
več bo letela v soboto naravnost v Ostio. 

Pariz, 10. avg. tg. Veliko iznenadenje in ne-
voljo je povzročil v francoski javnosti minister 
Balbo, ki je izjavil francoskemu poslaniku • Lis-
boni, da njegova letalska eskadra ne bo pristala v 
MarseiUu, kjer so izvršili ic vse priprave za slo-
vesen sprejem in je prišel v to svrho v Marscillc 
CPIO minister za letalstvo Pierre Cotes. Sprejema 
so sc nameravale udeležiti tudi različne depiitarlje. 
Pariški listi komentirajo to vest z začudenjem in 
nezadovoljstvom. 

Eksplozija v Kovina 
Kovin, 10. avgusta m. V občini Gaja, v ne-

posredni bližini Kovina, sc je zgodila včeraj do-
poldne strašna katastrofa, ki je zahtevala dosedaj 
že d ve smrtni žrtvi, s smrtjo pa se bori v bano-
vinski bolnišnici v Beli Cerkvi osem hudo ranjenih 
otrok. Do nesreče je prišlo radi eksplozije kotla 
parne mlatilnice, ki je bila pripravljena za pogon 
oa dvorišču Sandoria Kastorja. , 

Jugoslovansko-avstrijska 
trgovinska pogodba 

Dnnaj, 10. avg. ž. Jugoslovansko-avstrijska do-
polnilna trgovinska pogodba, ki je bila podpisana 
tnkaj in ki bo v najkrajšem času ratificirana, še ni 
bila objavljena v ecloti. Cnje pa se it raznih ko-
mentarjev in izjav, da ta pogodba ni baš najbolj 
ugodna za Jugoslavijo. Kontingent svinj in živine 
za uvoz z Avstrijo je ostal neizpremenjen, med tem 
ko je uvoz paradižnikov, kumar in ostale zelenja-
Te celo omejen. Avstrija s svoje strani je dosegla 
številne olajšave za izvoz svojih industrijskih pro 
izvodov. Zvišana je le carina za rotacijski papir. 

Atentat v Koprivnici 

Zagreb, 10. avg. i . V »rezi • atentatom v Ko 
privnici s« naše oblasti zahtevale od madjarske 
vlade, da aretira Kda Premca in Mile Kralja, ki sta 
izročila paket, ki je pozneje eksplodiral in ubil ne-
koga našega policijskega predstavnika. Naša vlada 
je zahtevala aretacijo obeh zločineev predvsem za-
radi tega, da onemogoči v bodoče slična dejanja. 
Madjarske oblasti so nato prijele v Djekenješn 
Premca, ki je bil takoj izročen državnemu pravdni-
štvu • Kapošvaru. Nadalje so madjarske oblasti iz-
javile, da so obveščene tudi o drugem atentatorju, 
ki da se skriva T okolici Djekenješa. 

Požar na ladji 

Psrlz, 10. avg. k. Na velikem franeotkem to-
vornem parniku »Corbine«, ki nosi 7000 ton in ki 
se s posadko 58 mož nahaja na potu iz Marseillea 
v Indijo, je izbruhnil požar, ko se je nahajal v aden-
skem pristanišču, prav tam, kjer je lansko leto 
pogorel parnik »Georges Philippar«. Na klice po-
veljnika ladje so prihiteli na pomoč mnogi parni-
ki. I odrobnosti pa še niso znane. 

Iz Narodne skupščine 
Belgrad, 10. avg. ž. Minister za trgovino in in-

dustrijo dr. Šumenkovič in minister zunanjih zadev 
Jevtič sta predložila Narodni skupščini v pretres 
nujnostni zakonski osnutek o dopolnitvenem aranž-
manu od 7. novembra 1931, ki je bil sklenjen hi 
podpisan v Parizu 10. junija 1930 med kraljevino 
Jugoslavijo in republiko Francijo. 

Pariz, 10. avg. (a) Ob 11.45 je Newy<*rk no-
tiral 18.85, London pa 85.60. 

, ^"»don. 10- avsr. (a) Davi je zlato notiralo 1 -"4,8. 



Kapela, lu. avgusta. 

Danes zjutraj je umrl tukajšnji župnik, bisero-
mašnik in častni kanonik gospod Martin M e š k o. 
Pogreb bo v soboto, 12. avgusta, ob 10 dopoldne. 

G. kanonik Martin Meško je bil starosta la-
vantinske duhovščine. Rojen je bil v Pušincih, žup-
nija Ormož, 27. oktobra 1845, v mašnika posvečen 
dne 21. julija 1870. Avgusta tega leta je prišel za 
kaplana k Sv. Petru v Gornji Radgoni, od tam pa 
15. decembra 1873 • Ljutomer. Od tod je moral 
avgusta 1875 v Vuzenico, kjer je kaplanoval do 
L julija 1877, ko je bil premeščen v Leskovec. Tu 
je po smrti župnika Jožefa Mlinariča postal pro-
vizor. Dne 5. februarja 1880 je odšel za kaplana k 
Sv. Barbari v Halozah. Tudi tukaj je po smrti žup-
nika Božidarja Rajiča oskrboval župnijo kot provi-
zor do 10. oktobra 1886, ko ae je preselil za ka-
plana k Sv. Petru niže Maribora. Decembra 1887 
je postal župnik pri Kapeli in je to župnijo oskrbo-
val do svoje smrti, torej 46 let. V tej fari je obha-
jal svojo srebrno, zlato in biserno mašo in je bil 
med tem dvakrat dekanijski upravitelj ljutomerske 
dekanije, po smrti dekana Skuhale in po odhodu 
dekana Jurkoviča. 

Svetna in cerkvena oblast sta priznavali nje-
gove življenjske zasluge. Od svetne oblasti je bil 
odlikovan z redom sv. Save 4. razreda. Leta 1923 
ga je pa knezoškof dr. Andrej Karlin imenoval za 
častnega kanonika. Že škof dr. Napotnik mu je dva-
krat ponudil odlična cerkvena mesta, pa jih je 
vodno odklonil z motivacijo: »Pri Sv. Magdaleni 
pri Kapeli hočem ostati, umreti in počivati.« 

Telesna je bil pokojni g. kanonik močan člo-
vek, do zadnjega krepak. Le noge so mu zadnja 
leta začele pešati, Že ob proslavi patrone sv. Mag-
dalene pred tednom je tožil: »Na|brž ne bom več 
obhajal i Magdalene.« Včeraj je prejel sv. zakra-
mente za umirajoče, nato te je onesvestil. Danes 
zjutraj se je za kratek čas še zavedel, se zahvalil 
g. kaplanu Škofiču za trud in potrpežljivost v bo-
lezni. se poslovil od njega in ob 7.45 mirno v Go-
spodu zaspal. 

Rajni g. kanonik je bil odličen Slovenec, na-
rodnjak, saj je bil šest let kaplan znamenitega na-
rodnjaka. voditelja slovenskih taborov župnika Bo-
židarja Rajiča pri Sv. Barbari v Halozah. Njegovo 
župnišče pri Kapeli je bilo vedno zbirališče slo-
venske duhovščine. Ljubezniv v občevanju, gosto-
ljuben in vedno navdušen, zlasti pri napitnicah. V 
njegovi družbi je bilo vedno veselo. Vse je ljubil, 
od najmlajšega kaplana do osivelega župnika. »Jaz 
tem še tudi mladi« je zaklical, odložil cigaro in 
dvignil kupico, ko so ga obiskali mladi kaplani, pa 
mu je že deveti križ tilil na pleča. »Martinovo« je 
bil vedno velik praznik v njegovem iupniščn. 

Sedaj je končal svoje trudapolno življenje. Naj 
mu bo dobri Bog v nebesih bogat plačniki Mir 
njegovi dušil 

Z zakladom ni nie 
Trbovlje, tO. avgusta. 

Kopanje za zlatim zakladom zaenkrat ni 
uspelo. Ker še tudi v globini tri in pol metra 
ni bilo nobenega sledu, sta g. Lewin in Erman 
delo ustavila, češ da bosta pozneje nadaljf va-
la. ko vse bolj temeljito pripravita, ker kaže, 
da bo treba kopati do večje globine. Z akcijo 
g. Lewina eo oživeli spomini na stara sporo-
čila o zakopanih zakladih. Tako je bil a. Le-
win naprošen, da je Sel še n« druge Kraje 
iskat zakladov, a šibica je nepovoljno reagi-
rala, da je moral izjaviti, da z zaželjenim bo-

»SLOVENECc, dne 11. avgusta 19S3. 

Iz tiiiiske predilnice 
0 pogajanjih v litijski predilnici, o katerih 

smo poročali žo včeraj, smo prejeli še naslednje 
podatke: 

Mezdna borim v litijski predilnici je trajala 
skoraj nad poldrugi mesec. Pričela se jo prav za 
prav že 23. junija 1983. S tem dnom je namreč 
podjetje javilo delavstvu, da namerava znižati mez-
de. V posebni spomenici je vodstvo podjetja ute-
meljevalo, zakaj se je odločilo za ta korak. Trdilo 
je, da so plače v litijski predilnici višje kakor v 
drugih tozadevnih podjetjih; nastopili so povrhu 
še novi koinkurenč ni obrali, tako da mora podjetje 
voditi boj prav za prav na dve plati — z domačo 
in svetovno konkurenco. Zato ste samo dve mož-
nosti: ali se obratovanje še bolj skrči ali pa se 
uredi proizvodnja tako, da bo tovarna konkurenčna 
v vsaikem oziru. Vodstvo je predložilo ludi seznam 
povprečnih dnevnih plač na temelju redukcije, na 
katero naj bi delavstvo pristalo. V celoti je šlo 
ca. 12 odstotno znižanje mezd, dočim bi pa bili 
nekateri oddelki in posamezne kategorije priza-
dete z nad 20 odstotno redukcijo. 

Kakor smo že svoječasno omenili, je delavstvo 
v predilnici v Litiji moralo v teku let pristati že 
na več redukcij tako na slaležu delavstva kakor 
tudi z ozirom na višino plač. Zato je čisto umljivo. 
da ga je napovedano znižanje mezd zelo razburilo. 
Pričela so se poganja, ki so bila precej dolgo-
trajna in so se zaključila šele dne 9. avgusta. Že 
pri razpravi 1. avgusta je zgledalo, da bo prišlo 
do sporazuma. Delavstvo jc namreč v načelu pri-
stalo na 8 odstotno znižanje plač. Ni pa mo f̂lo priti 
do sporazuma glede načina znižanja. Vodstvo pod-
jetja je zahtevalo, da sme znižati plače po od-

delkih, in sicer zaradi lega, ker so bile po nje-
govem mnenju plače neenakomerne. V nekaterih 
oddelkih so delavci več Irpeli in imeli odgovor-
nejša mesta, pa so imeli nižje plače kakor oddelki, 
v katerih je bilo manj trpljenja in odgovornosti. 
Delavstvo je pa nasprotno stalo na stališču, da 
mora bili znižanje linearno, t. j. za vse enako. 

Ker ni odnehala nobena stran, je (nosila or-
ganizacija inšpekcijo dela, da razpiše in vodi na-
daljna pogajanja. Ta je ugodila prošnji in razpi-
sala razpravo dne 9. avgusta. Po večumem raz-
govoru je bil sprejel posredovalni predlog inspek-
torja dela ing. Barage, da delavstvo pristane na 
predlog podjetja pod [»gojeni, da zviša plačo tistim 
oddelkom odnosno kategorijam, ki so bile po pred-
logu podjetja preveč prizadele. Na temelju lega 
predloga so se mezde znižale povprečno za 7)4%. 
Dalje je bilo dogovorjeno, da stopijo nove mezde 
v veljavo dne 14. avgusta. Dogovor je odpovedljiv 
v roku 4 tednov, in sicer ob priČetku vsake mezdne 
perijode. Podjetje se je polog toga tudi zavezalo, 
da bo sklenilo z delavstvom koleiktivno pogodbo, 
s katero bodo urejene razne druge zadeve iz de-
lovnega razmerja, n. pr. odtegljaji za škartirano 
blago, vprašanje plačanih dopustov itd. Ker je 
izrazilo delavstvo, da želi soodločovali pri vod-
stvu konsuma, je g. ravnatelj brez nadaljnega pri-
stal na to, da stopita v vodstvo konsiuna kot člana 
gg. Podlipnik in Nadižar, t. j. predsednik in tajnik 

1 obratnih zaupnikov. 

Delavstvo sicer ni popolnoma uspelo, branilo 
se je pa zelo dobro in tudi doseglo uspehe, s 
katerimi je lahko zadovoljno, zlasti v sedanjih 
razmerah. 

Udeleženci biserne sv. mate prevzv. g. nadškofa dr. Antona Bon. Jegliča v Begunjah na Gorenj-
skem dne 6. avgusta 1933. 

Ob 25 letnici 
septemberskih dogodkov v Ptuju 

Spored proslave 
Dne 8. septembra je dan šolske mladine. 

Ob pol 9 obhod po incstn in govori mladini 
na Tyrševem trgu. Ob 10 se vrši otvoritev raz-
stave v risalnici meščansko šole. Popoldne ob 
15 telovadni nastop mladine vseh ptujskih 
osnovnih in srednjin šol. 

Dne 9. septembra Im sprejem delegatov 
CMD pri popoldanskih vlakih. Ob 19 bo slav-
nostna akademija, pri kateri sodelujejo pevska 
društva včlanjena v Ipavčevi pevski /upi. Ob 
21 zborovanje delegatov CMD v Narodnem 
domu. 

Dne 1 0 . septembra je glavni slavnostni dan. 
Sprejem pri jutranjih vlakih, nato manifesta-
rajski obhod po mestu. Ob tO skupščina CMD 
v mestnem gledališču. Istočasno pa se vrši na 
Tyrševem trgu z!>or Narodno obrane in raznih 
narodnih društev. Ob 15 pa javni telovadni 
nastop, kjer sodelujejo med drugimi podoficir-

gastvom ni nič. Tako je minila senzacija z zla-
tim zakladom brez večjih posledic. Zadovoljni 
so najbolj tisti, ki so za g. Lewina izvršili 
kako delo, ker so bili za vse dobro plačani. 
Firbec pa je tudi prišel na svoj račun. 

ska šola iz Maribora in oddelek mornariških 
čet. Po nastopu narodno slavje v Ljudskem 
vrtu. 

\avodila za udeležence 
Četrtinska vožnja jo obljubljena ter bomo 

podrobnosti o voznih olajšavah naknadno po-
ročali. Za cenena prenočišča v hotelih po 15 
Din, v privatnih stanovanjih |>o 20 Din je pre-
skrbljeno. Istotako tudi za prehrano v gostil-
nah po 8, 10 in 12 Din. 

Legitiinaeijo zo znižano vožnjo z zletnim 
znakom stanejo 10 Din. Z zletnim znakom so 
združene naslednjo ugodnosti: prost vstop na 
stojišče ob nastopu, na veselični prostor na 
razstavo. Posetniki muzeja z zletnim znakom 
plačajo le 2 Din. 

Končno prosimo vse podružnice CMD. da 
pošljejo vso prijave še pred I. septembrom t. 
L, ker sc na poznejše prijave no bomo mogli 
ozirati. 

Prijavni odbor za proslavo septemberskih 
j dogodkov v Ptuju. 

„Kaj se, li fantič, 
v nevarnost podajaš?" 

Planinsko premišljevanje. 

Sleherno človeško življenje ima pred Stvar-
nikom poseben namen in pomen ter si ga človek 
ne sme okrajševati in brez potrebe postavljati v 
nevarnost. Gore so še vedno in povsod za pre-
drzne in neizkušene, pa tudi za vse neprevidne 
hribolazce velika nevarnost. Pravkar v imenu 
6amem spoznamo, da &o bili slovenski planinci 
včasih previdnejši in z malim zadovoljnejši, ho-
dili so v hribe, ne v gore; bili so »hribolazci«, ne 
»gorolazci«. Prav je, da slovensko planinstvo 
napreduje, vendar, če se bodo smrtne nesreče v 
gorah tolikokrat ponavljale, bomo morali reči: 
»multiplicasti gentem, sed non multiplicasti lae-
titiam«. Verujte nam, da ta poročila o tolikrat-
nih smrtnih nezgodah v gorah niso žalostna sa-
mo za svojce ponesrečencev, marveč so tegobna 
za vsakega, ki čuti z narodom, čigar up je po-
gumna, krepka in zdrava mladina. In prav ta 
toliko obetajoča mladina ;c največkrat žrtev vi-
sokih gora. 

Ali bi se število teh žrtev ne dalo za mn.vgo 
zmanjšati? Največji del človeških nesreč je kri-
va neprevidnost. Slovenska in sploh vsa sodobna 
mladina kaže, kar je razveseljivo, veliko spo-
štovanje in ljubezen do planin in planinstva. 
Vsak spreten planinec je v očeh naše za lepoto 
gora zavzete mladine že skorej narejen mož, go-
tovo pa vedno visokočislan športnik. Prav ta na-
klonjenost je morebiti v precejšnji meri sokriva. 
da si mladi planinci poleg planink zažolo in išče-
jo tudi lavorik v gorskih velikanih, čeprav z 
nevarnostjo in celo z izgubo svojepa življenja. 
No samo domača družina, marveč celo domače 
solo in mesto, da, ves slov. narod gleda s po-
nosom na čvrst in krepek svoj mladeniški rod. 

zatorej bi morali naši mladi planinci s skrajno | 
previdnostjo paziti, da nam ne ugrabijo in ne j 
pokopljejo tega sončnega upa kie v temnih pre- i 
pad ih . . . 

Poglejte podrobneje v gorsko naravo! Kako 
varno počiva sklad na skladu in če je kje pre-
več ostrmel in osamel, mu gora ni naložila no-
bene teže in naloge! Kako previdno se gorsko 
drevo s svojimi daleč razpeljanimi koreninami 
oprijemlje gorskih tal! Kako krepko korenini 
v svoji gorski prsti planinski cvet! Kako bi-
ster pogled in močno perot ima jo ptice, ki do-
mu jejo v gorskem skalovju! Kako ponosita in 
vendar kako previdna je lahkonoea srna na 
svojih gorskih potih in prelazih! Njene mar-
kacije so njeni premišljeni in prožni koraki: 
seveda je za to premišljenost in preudarnost 
pri srni poskrbela narava sama. 

Ako izvzamemo le malo slučajev, so vse 
smrtne nezgode v gorah posledica nepremišlje-
nega pota in koraka. Nismo še točno povedali. 
Večino smrtnih padcev je zakrivil neokreten, 
neizvežban korak. Kdor ni vajen gorskih po-
tov in prelazov, kdor ni svojim korakom pri-
domačil nekaj tega, kar imata jelen in srna. 
to se pravi, kdor ni telesno usposobljen, naj 
se ne spušča v nevarna gorska potovanja. Telo 
mora biti utrjeno in pripravljeno na marsi-
katero nepričakovano prenočišče in ležišče. 
Vendar tudi najkrepkejše in najvztrajnejše 
telo ne zadošča. Kar je pri jelenu zdrav na-
gon, je pri planincu izšolan in preizkušen ra-
zum. Planinstvo je tudi veda. In sicer zelo svo-
jevrstna veda. Ne smeš je nositi s seboj samo 
v knjigah ampak tudi v potrebnih vajah, ne 

| smeš je imeti samo v glavi, ampak tudi v ro-
kah in nogah, v vseli gibih in v vsem telesu. 

Nepoznanega sorskega kraja ne obiskuj 
brez veščega vodnika! Po.sk rbi vselej in |>o\sod 
najprej za potrebno planinsko opremo! Bolje, 

da nosiš težji nahrbtnik, ko da bi v visokih 
gorah in v mrzlih nočeh prezebal in zmrzoval 
brez tople obleke. Ko so odpravljaš na pot, 
ne pozabi, se mimogrede oglasiti v lekarni, če 
nimaš sam domače lekarne. Še eno je vredno 
tvoje pozornosti! 

Poglej, kaj pravijo /adnji- uradna vremen-
ska poročila! Vremenoslovje je zdaj že toliko 
napredovalo, da bi danes naš Prešern ne mo-
gel več zapeti: »Vsi pojte rakam žvižgat . . . 
vremena vi preroki!« Ako je vremensko poro-
čilo napovedalo nevihto, nas (istočasno modro 
nebo ne sme izvabiti nn pot. Precej zanesljivi 
preroki vremena so tudi gorski prebivalci. Po-
vprašaj jih, kadar prideš k njim! Posvetuj <e 
z njimi, iz raznih znamenj oblakov, sap in di-
mov, včasih tudi iz pogleda na tvojo telesno 
vnanjost. ti bodo vedeli ..vetovati prav čas in 
pravo pot in smer. Lo veruj jim! Marsikdo bi 
ne bil videl zgodnje smrti v prepadih, ko bi so 
bil pravočasno ustavil ob kakšnem izkušenem 
fforjanou ter bi v njegovem modrem nasvetu 
bral in izpolnil prepoved: »Nikar! Zakaj se, ti 
fantič, v nevarnost podajaš.« Junak ni samo 
ta, ki si upa v visoke gore, marveč tudi ta. ki 
se jim more odreči v previdnem slučaju. 

Ako pa pri vsem preudarku kljub temu 
noga spodrsne v nezgodo: Ohrani hladno kri! 
Pomagaj, kolikor ti je v trenutku pomoči mo-
goče. Da j znamenje za pomoč! Dnj znamenje 
7. lučjo, z robcem s klicem ali z žvižgom, ka-
kor žo moreš. Daj to znamenje s šestkratnim 
presledkom v minuti! 

Naj te vodi v goro previdnost in ljubezen 
do Boga in njegovih lepot, ki odsevajo v božji 
naravi! Nikoli pa bi te v gore »speljala ne 
bila, goljufiva kača« prevzetnega rekorda in 
napačnepn častihlepja. Vnši jiorjanei pravijo: 
Noč ima svojo moč in nevarnost, pa tudi gora 

ni brez nje.« 

Spominsko 
slavje bojevnikov 

I. točno oh 10 zapojo pevci: Ti o Marija. 
2. Spominski govor bivšega vpj. kurata Kr. Bo-
nača. 5. Peta sv. maša za padle iu umrle tova-
riše, ki jo daruje bivši vojni kurat i r . Pavi. 
Kogej. 4. Med /alostinkumi po maši »Reši nie 
Gospod« z molitvami za vse umrle bojevnike, 
kj jih opravijo bivši kurati. 

Tovariši, /.lasti bližnji Gorenjci, pohitite 
peš, na vozovih in kolesih k dobri Gospej na 
Brezje. Ves dan naj vlada prisrčno razpolože-
nje, združeno s strogim redom in disciplino. 

Tovariši, k Mariji! Ona nas je vodila med 
bobnečim ognjem na fronti, naj nas vodi tudi 
soda j. 

Rimske najdbe 
Ptuj, 10. avgusta. 

Ptuj je znan kot staro rimsko mesto pod ime-
nom »Pctovio«, kjer naletijo še vedno na zname-
nite rimske izkopine, posebno pa v okolici. Tako 
so prve dni julija izkopali na Vičavi pri Ptuju pri 
kopanju temeljev za viio, ki jo zida g. šolski upra-

j vitelj Cenčič iz Rogatca, približno poldrugi meter 
v tleh odlomek votivnega kamna z interesantnim 
napisom. Votivni kamen je dal postaviti po pi-
smenkah sodeč v tretjem stoletju po Kr. neki »spe-

, culator« t. j. administrativni častnik X. legije An-
toniniane. Na žalost ime božanstva ni ohranjeno, 
od dedikanta pa je čitljivo samo ime Paetus. De-
seta legija Antoniniana se je nahajala v začetku 
tretjega stoletja v Vindoboni (Dunaj). Bržčas je 
bil speculator Paetus delegiran v Petovio v kaki 
vojaški misiji. Ob tej priliki je postavil žrtvenik, 
kakor sam piše, ker je bil rešen iz velikih in po-
gostih nesreč po božanstvu, kateremu je v za-
hvalo postavil žrtvenik. Napis slove po interpre-
taciji g. dr. Abramiča, ravnatelja splitskega mu-
zeja, izpopolnjen sledeče: 

pro salute Aur(ELI)i domini no(STRI), A(n-
gusti Lucius T|VR)ius, PAET(us sp(ECUL)ator le-

tionis X (GEM, AN(t)ON(inianae), QV0T MAGN1S 
^t) MUL TIS PER(iculis)... MAIEST . . . 

V kratkem bodo pričeli z izkopavanjem staro-
krščanske cerkve v sredi mesta tik proštijske cer-
kve. Na zidovja so naleteli že lansko jesen, toda 
izkopavanje so morali takrat opustiti radi pomanj-
kanja denarnih sredstev. Izkopavanja bo vodil dr. 
Abramič. 

Življenje in vrvenje na 
Cerkniškem jezeru 

Cerknica 10. avgusta. 

Na Notranjskem se je ie deloma pojavila ve-
lika suša. Po hribovitih krajih je o ta v a že povsem 
ožgana. Včeraj je res nekoliko kapljic dežja padlo, 
toliko, da so se prašne ceste deloma pomočile. Na 
Cerkniškem jezeru pa je zavladalo prav živahno 
vrvenje in življenje. Voda je povsem odtekla. Lo 
nekaj vode se še nahaja v Obrhu, glavni strugi 
jezera. Prebivalstvo pa ima že sedaj par let prav 
resne konflikte z zakupnikom ribolova v jezeru in 
njegovih pritokih. Prebivalstvo poudarja svoje 
stare pravice, ki jih je že veliki kronist Vajvazor 
v svojem delu zabeležil kot posebno redkost. Nek-
daj so lastniki ribolova, tako knez VVindischgriitz, 
Bistriška graščina in Snežniška graščina dovolje-
vali vsemu prebivalstvu ob jezeru, d a je lahko lo?, 
vilo ob usihanju jezera ribe, ki so sledile ponika* 
joči vodi in se zbirale v ogromnih množinah ob po-
žiralnikih. S saki in mrežami so dvigali bogat plen. 
Sedaj pa je zakupnik začel preganjati kmečke 
fante, ki so skušali naloviti ribe, da bi jih za zimo 
posušili. V starih časih so vedno ljudje začeli loviti 
ribe. čim se je na svetlo pojavil takoimonov.ini 
»ribiški kamen« pri Dol. jezeru. Lovili pa so ribe 
nekdaj tudi ob nastopu vode. 

Med ščukami v jezeru se je pojavila posebna 
bolezen, ki je pokončala že ogromno množino za-
roda. Doslej še ni dognano, kakšna je pravzaprav 
ta bolezen. Raki v pritokih pa so se letos pojavili 
v prav velikem številu, popolnoma zdravi, dočim 
se je že raznesla vest, dn je tudi rake napadla po-
sebna nalezljiva bolezen. Ker je sedaj jezero suho, 
so začeli kmetje, lastniki travnikov v jezeru s koš-
njo jezerine ali kravine, ki je dobra za steljo. 
Ljudje povsod hite s košnjo. Modernizirali so se. 
Ne kose več z navadnimi kosami, marveč z moder-
nimi stroji in samo prijazna Žirovnica razpolaga 
že sedaj z 19 takimi stroji, zato gre delo hitro ml 
rok. Jamarji nameravajo porabiti priliko, da bodo 
temeljito raziskali zanimivosti podzemeljskega živ-
ljenja v Veliki Karlovici. 

Cotn z 18 I'ud mi se 
prevrnil 

Med Bosansko in Hrvatsko Kostajnico grade 
čez reko Uno most. Zaenkrat pa se vrši ves pro-
met med obema mestoma s čolni in splavi. Promet 
jc zlasti v tržnih dneh zelo velik in ga komaj zma-
gujejo. Zlasti mnogo ljudi je bilo treba prevoziti 
7. avgusta, ko je bil v Hrv atski Kostajnici sejem. 
Da bi šel ta dan promet hitreje od rok, so oblasti 
odredile, naj se vozovi prevažajo s splavi, ljudje 
pa s čolni. Ker je Una v zadnjem času precej na-
rastla in je na onem mestu precej nevarna, so ob-
lasti opozorile vse prevoznike na n.tjvečjo pažnjo. 

Kljub temu pa se je pripetila v zgodnjih po-
poldanskih urah usodepolna nesreča. Na čoln pre-
vozni! a Ikasoviča se je natrpalo okrog 18 oseb. Ko 
je bil ta s svojim čolnom oddaljen kakih 20 metrov 
od bosanske obale, mu je privozil nasproti splav, 
ki je bil k sreči prazen. Na onem mestu je Una 
najnevarnejša. Splavar se kljub temu, da je bil 
splav prazen, ni mogel ogniti polnemu čolnu. Obe 
vozili sta trčili. V čolnu je nastala panika. Ljudje 
so pričeli skakati v čoln, ki je bi! pritrjen pri 
splavu. Posledica tega je bila, da sta se oba čolna 
prevrnila. Pričela se je obupna borba ljudi z va-
lovi. Večinoma so bili na čolnu ljudje iz gorskih 
krajev, ki ne znajo plavati. Splavar in orožnik, ki 
sta bila na praznem splavu, sta pričela z ncvai-
nostjo za lastno življenje reševati ljudi iz valov, 
vendar vseh nista mogla rešiti. Nekaj jih jc utoni-
lo, vendar nihče ne ve, koliko. Nihče tudi ne ve 
točnega števila ljudi, ki so bili v čolnu. Po nekih 
vesteh je utonilo kakih 6 do 7 oseb, po drugih 
manj. 

Oblasti so uvedle temeljito preiskavo, da do-
ženejo, kdo je zakrivil usodepolno nesrečo. 

Si?. Lovrenc na Pohorju 
\ nedeljo, dne 13, t. m. bomo slovesno praz-

novali farnega patrona sv. Lovrenca. Popoldne ob 
3 priredi mariborska Glasbena matica v dvorani 
društvenega doma pevski koncert z bogatim spo-
redom slovenskih, hrvatskih in srbskih narodnih 
pesmi. Koncert se vrši pod okriljem zopet vpo-
slavljcncga kmetskega bralnega drušlva za srednji 

, del dravske doline. Vljudno vabimo domačine in 
• osede to in onstran Drav«. 



Ljubljanske vesti: 

Nad 17 milijonov prometa 
v zemljiški knjigi 

Ljubljana, 10. avgusta. 

l*regled zemljiške knjige ljubljanskega okraj-
nega sodišča podaja za julij prav značilno sliko 
ljubljanskih in okoliških gospodarskih prilik, špe-
kulacije z nepremičninami so napram prejšnjim 
mesecem neikoliko manjše, kajti bilo je v zemljiški 
knjigi zabeleženih samo 45 kupnih pogodb, s ka-
terimi so okoličani in meščani kupovali razne par-
cele in hiše. Celokupni promet z realitetaini v ju-
liju za okolico in mesto znaša 8,108.297 Din, do-
čim je bilo junija zabeleženih 09 jvogodb za vsoto 
3,434.790 Din. V Ljubljani sami je bilo prijavlje-
nih 12 kupnih pogodb za ogromno vsoto 7,338.110 
Din. Bile so izvršene v mestu prav velike zemlji-
iko-iknjižne transakcije. V središču mesta so bile 
prodane stavbne parcele po 120 do 200 Din m'. 
Herbert \Vallentschag je kupil hišo št. 9, kat. obč. 
Petersko predmestje 1. za 500.000 Din od g. A nt. 
Osenarja. Dalje je ga. Greta Kocbekova kupila od 
Strojnih tovarn stavbišče ob Dunajski cesti za 
189.000 Din in ga. Antonija Hmelakova z Rakeka 
od Teodorja Korna stavbišče ob Rešljivi cesti za 
400.000 Din. Tu se že zida moderna stanovanjska 
hiša. 

Živahen je bil promet s hipotekami. Na 51 
pooesrtvih je bilo vknjiženih za 3,958.399 Din hipo-
tečnih posojil, od katerih znaša najvišja 2,000.000 
Din. V juniju pa je bilo vknjiženih na 49 po-
sestvih za 3,557.292 Din hipotek. Prav razveseljivo 
je dejstvo, da so realne eksekucije zelo nazado-
vale napram maju in juniju. Julija je bilo ekse-
kutivnim potom na 67 posestvih okolice in mesta 

viknjiženo samo 881.939 Din. Nasprotno pa je bilo 
junija na 88 posestvih vknjiženo 811.699 Din in 
majnika na 102 pa 1,162.730 Din. 

Zemljiškoknjižni urad je dalje zabeležil 13 
vknjižb za dedščine v skupni vsoti 203.997 Din. 
Okoličanski kmetje imajo še vedno staro navado 
izročati vodstvo gospodarstva in kmetije svojim 
najboljšim sinovom in je bilo julija podpisanih in 
v zemljiški knjigi zabeleženih 16 izročilnih pogodb 
za vsoto 596.500 Din. Izročilne pogodbe navajajo 
včasih prav malenkostne vsote, najvišja je bila za 
95.000 Din. 

Prav zanimivi so sedaj izbrisi dolgov na raz-
nih posestvih. Julija je bilo takih dolgov izbrisanih 
za 2,425.300 Din. Največji dolg je bil izbrisan za 
1,256.467 Din. Ko posojilojemalci iščejo novega 
posojila, nalete dostikrat na gotove ovire in mo-
rajo doseči, da njih dosedanji upniki izjavijo na-
pram novim upnikom prednost vrstnega reda. V 
tem pogledu je bilo za vrstni red zaznamovanih 
880.200 Din. 

Najpoučnejše je poglavje o uvedbi dražbenega 
postopanja. Proti 33 posestnikom okolice in mesta 
je bilo uvedeno dnižbeno postopanje za celotno 
vsoto 1,612.364 Din. Najmanjši znesek, za katerega 
se je zahtevalo dražbeno postopanje, je bil 4o5 
Din. Uvedenih je bilo dalje 23 prisilnih uprav 
raznih posestev in podjetij za skupno vsoto 316 
tisoč 234 Din. 

Celotni promet zemljiške knjige za julij, če 
se smemo tako izraziti, je znašal 17,482.542 Din. 
To je približna slika gospodarskih prilik Ljub-
ljane in okolice v zemljiški knjigi. 

Kdo znkrai C I I C I I 
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Berač, hi prenočuje v 

hotelu 
Ljubljana, 10. avgusta. 

Se je dosti usmiljenih src v Ljubljani in ni še 
svet tako brezsrčen, kakor ga slikajo. Kdor ne 
verjame, naj si poskusi osvojiti zaupanje kakšnega 
berača in delomržneža, ki podpirajo vogale ljub-
ljanskih hiš in si podajajo kljuke po stanovanjih. S 
tem pa nikakor nočemo trditi, da prav vsi beračt 
zlorabljajo človekoljubno struno Ljubljančanov; te-
ga ne, ampak presneto malo jih je, ki jim je be-
raško malho potisnila v roke resnična potreba in 
pomanjkanje. 

Tamle na vogalu Židovske ulice pred Kančevo 
drogerijo je bilo v zadnjem času opaziti klaverno 
postavo z mučeniškim izrazom, ki je v levici držala 
športno čepico, desnico pa, na kateri sta manjkala 
dva prsta, tako neusmiljeno zveriženo dvigala v 
zrak, da je že sam bežen pogled nanjo zadostoval, 
da se zbudi pristna filantropija v mimoidočih. Ta 
se je očitovala v dinarskih in celo v dvodinarskih 
novcih, ki so od časa do časa kar deževali v na 
stežaj odprto kapo. Samo po par ur na dan je 
bilo videti možakarja v Židovski ulici. Zvečer pa 
si ga opazil na promenadi v elegantni obleki, v le-
vici, ki je pred nekaj urami držala kapo, s cigareto, 
v desnici pa z glaze-rokavicami. In je z visoko 
dvignjeno glavo šel po svojih potih. 

Neki mlad ljubljanski gospod, ki ga je vroče-
krvna nočna žilica za nekaj ur zanesla v policijske 
zapore, je imel priliko se tam seznaniti s tem mo-
žakarjem. Posrečilo se mu jc celo osvojiti njegovo 
zaupanje. In mož mu je v hrvaščini pripovedoval 
nekako takole: »Kar imenitno se mi godi. «Delam» 
samo po nekaj ur na dan. Najboljši -prostor je v 
Židovski ulici. Tam rabim samo enega pomagača, 
ki pazi, da me od Čevljarskega mostu sem ne za-
loti kakšen policaj.« Takoj nato se je možakar po-
trkal na prsi: »Pa meni ne vrže v kapo nihče kro-
nice ali 50 par; najmanj dinar. Takole okrog 150 
Din na dan zaslužim ob srednjih dnevih. Če je pa 
kaj izrednega, pa seveda več. Lansko leto na Ver-
nih duš dan sem spravil 90 kovačev. Prav lepo ži-
vim. Ložiram v hotelu Lloyd. Vsak mesec dobim 
še rentnino za manjkajoča prsta na desni roki, ki 
lem ju zgubil v neki novosadski tovarni. V neki 
zagrebški banki imam naloženo čedno vsotico. E, 
znati je treba!« In možakar je v hipu napravil po-
zo, v kateri apelira na dobrosrčnost Ljubljan-
čanov . . , 

O Drevi ob osmih seja Krščanske šole za stol-
no župnijo. 

© Izleta na Trdinov vrh in na Kum. Na 
oba izleta se odpeljejo izletniki v torek zjutraj 
s prvim jutranjim vlakom. Oni, ki se podamo 
na Trdinov vrn, se odpeljemo ob 5.t9 (polo-
vična vožnja, 30 Din do Novega mesta in na-
zaj!) oni, ki 6e povzpno na Kum, pa ob 5.31. Ti 
vzamejo vozovnice do Trbovelj (21 Din), vra-
čajo se pa na Zagorje. Skupino na Kum bo 
vodil blagajnik »Krke« g. Rodič. — V Novem 
mestu bodo čakali na izletnike avtobusi, ki 
bodo peljali izletnike do tovarne na Gorjancih 
— okoli 25 km daleč. Vožnja do tovarne in 
nazaj bo stala 20 Din za osebo, če bodo avto-
busi polni, drugače nekaj več. Po prihodu iz-
letnikov se bo ob II dop. brala sv. maša pri 
razvalinah Sv. Elije. Po maši slavnostni govori 
in nato prosta zabava. Prijave za ta izlet, ka-
kor tudi na Kum se ne sprejemajo. Izletniki 
se zbero šele v Novem mestu, kjer poscdejo v 
avtomobile in se odpeljejo na Gorjance. Prvo 
okrepčilo bo pri Zajcu, kjer je vzidana v bivšo 
orožniško vojašnico spominska plošča Trd in j. 
Seveda je tudi na vrh Gorjancev poskrbljeno 
za želodec. 

0 Tujski promet. V torek 8. t. m. je po raznih 
hotelih in prenočiščih prenočevalo 155 tujcev, ki 
so na novo prišli v Ljubljano. Največ se jih je pri-
javilo v hotelu »Union« |43| in »Metropol« (68). V 
sredo se je vpisalo na novo 114 tujcev, tako v 
»Unionu« 13, pri »Slonu« 29 in v »Metropolu« 21. 

0 Usmiljenim srcem se priporoča marljiv 
nadarjen, pa zelo ubožen dijak, ki mu manjka 
sredstev za šolnino in najpotrebnejše učne knjige. 
Njegov oče je že nad eno leto brezposeln. Vsa po-
jasnila daje in prispevke sprejema uprava »Slov.« 

O Tramvaj k Sv. Križu ljubljansko in okoli-
ško prebivalstvo močno pogreša, in upravičeno 
godrnja, češ: Ta proga bi bila lahko že zdavnaj 
izpeljana in bi se tudi rentirala. Pogledati je treba 
samo dnevni promet k Sv. Križu in nazaj z avto-
busi, ki pa so za marsikoga drag »izlet«. Kakšen 
bo pa promet po krožni progi, se bo pa v praksi 
kaj kmalu pokazalo!... 

© Ukradeno kolo. V ponedeljek 7. t. m. je 
bilo izpred barake ob banovinski cesti, ki vodi od 
Šmartinske ceste na letališče v D. M. v Polju, 
ukradeno čevljarskemu pomočniku Francetu Le-
vičniku 800 Din vredno kolo. Pred nakupom je tre-
ba paziti! 

0 Nočno službo imata lekarni: mr. Trnkoczy, 
ded., Mestni trg 4 in mr. Ramor, Miklošičeva c. 20. 

Mariborske vesti: 

„Celjski grofje" na Rotovškem trgu 
Maribor, 10. avgusta. 

Ljudje v trumah hitijo proti Slomškovemu 
trgu: »Celjski grofje« se uprizarjajo na sta-
roslavnem Rotovžkem trgu. Zasedeno vse, ka-
mor pogledaš. Mnogo boljša je bila misel pre-
nesti predstave na prostem semkaj na ta pro-
stor, ki je zaključena in dograjena enota zase, 
in akustična celota, česar o Trgu Svobode n 
mogoče trditi. Včerajšnja slavnostna predstava 
predstavlja višek stvuriteljne silo mariborske-
ga gledališča, njenega vodstva in ansambla. 
Vsak prizor, sleherni pokret, je izhajal iz pre-
mišljenega osnutka in preudarjene sestavnosti. 
Niti te velikopotezne uprizoritve, ki je nav-
zočne množice ves čas pritegovala in nepre-
kinjeno absorbirala v njeni pozornosti, saj je 
dogajanje šlo brez odmora od pričetka do 
konca, 60 tekle iz rok glavnega režiserja joška 
Koviča, ki ie včeraj zvečer podal javnosti svoj 
največji oclerski umotvor, lo uprizoritev je 
tako sestavno, temeljito in homogeno zasnoval, 
pripravljal in izpeljal, da lahko iz stališča iz-
brušene celote kakor tudi eksaktne izvedbe 
posameznih najsekundarnejših vlog ustreže tu-
di mondenskim okusom in najizbirčnejšemu 
občinstvu. Pozorišče je prenesel na dvoje te-
žišč: s p o d a j na prirejenem odru in priklju-

• Zakaj je tukaj odbor? Ljubljanska de-
lavska zbornica ima svoj pododbor tudi v Ma-
riboru, ki se sestoji iz treh predstavnikov stro-
kovnih organizacij. Ta (»ododbor je obenem 
nekak upravni 6vet tukajšnje ekspoziture De-
lavske zbornice ter bi moral sklepati in odlo-
čati o raznih važnih vprašanjih. Do ju l i ja lan-
skega leta so se sicer še včasih vršile 6eje 
omenjenega pododbora, na katerih se je po-

ročalo o delovanju in sklepih zbornice ter o 
ukrepih mariborske ekspoziture. Od ju l i ja da-
lje, torej dobro leto dni, pa se ni vršila nobena 
seia več, ker predsednik tega pododbora seje 
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nizacijah, pri katerih je tukajšnji ekspozituri 
delavske zbornice težko zavzeti pravilno sta-
lišče, ker nima za seboj avtoritete pododbora. 

• Za našo vilsko četrt bo treba odpreti nova 
stavbišča. Vilska četrt se v smeri proti Kamnici 
tako naglo širi, da bo Joštovo posestvo, ki ga je 
občina svoječasno v ta namen kupila, kmalu zazi-
dano. Treba bo misliti na odprtje novih stavbiščnih 
prostorov, zlasti še z ozirom na sklep, da bodo mo-
rali hišni lastniki v neodprtih ulicah prispevati 
polovico stroškov za graditev cest. Zaradi tega bo 
nastalo veliko povpraševanje po parcelah, ki ležijo 
ob že odprtih cestah. Eno najpripravnejših zemljišč 
za povečanje vilske četrti bi bilo ob Vrbanovi ulici, 
ki je last banovine. Občina se pogaja za to zem-
ljišče, da bi zgradila na njem športni prostor ISSK 
Maribora. Bilo bi pa mnogo umestneje, če bi se 
omenjeni prostor zazidal, športno igrišče bi se pa 
zgradilo na drugem prostoru, ki jih ima občina več 
na razpolago. 

• Jutri plavalne tekme. Ze dvakrat zaradi 
dežja prekinjene plavalne tekme SSK Maratona se 
bodo vršile jutri v soboto popoldne s pričetkom 
ob 3. Na sporedu je plavanje nn vseh progah, šta 
tete in \vaterpolo. 

• Mešani zbor Glasbene Matice ima drevi 
ob 20 generalno vajo za koncert, ki ga priredi v 
nedeljo 13. t. m. pri Sv. Lovrencu na Pohorju. 
Nujno se pozivajo vsi pevci, da se vaje polnošte-
vilno udeleže, ker je obvezna za vse. 

• V Sodni ulici so pričeli včeraj s polaganjem 
tlaka od Marijine ulice do Aleksandrove ceste. Z 
dovršitvijo teh del bo dobil vhod v Sodno ulico, 
ki je bil dosedaj zelo zanemarjen, čisto drugo lice. 
Treba bo pa še obenem rešiti vprašanje žive meje 
in akacijevega nasada pri požarnem zidu na levi 
stran' ulice, ki tudi moti enoten izgled ceste. 

• Borza dela za inteligenčne poklice ima 
na razpolago inštruktorje za vse ljudsko- in 

srednješolske predmete kakor tudi vzgojite-
ljice. Uradne ure vsak ponedeljek in četrtek 
od 14 do 16. Sodna ulica 9. III. nadstr. Pod-
primo naše brezposelne profesorje in učitelje! 

• O izpremembnh v vodstvu Tujsko-pro-
metne pisarne se mnogo sovori. Rn7nisano bo 
mesto ravnatelja. Nastavljen je tudi že nov 
vodja menjalnice na kolodvoru. Tujsko-pro-
metni urad v Mariboru se bo preuredil po na-
čelih moderne koinercielne službe. 

• Lovsko tekmovalno streljanje se bo pri-
čelo jutri, v soboto popoldne na radvanjskem 
strelišču ter bo trajalo še v nedeljo ves dan. 

čenem stolpu z vi-hrajočo zastavo celjskih na 
vrhu, in dvoriščnim kompleksom s studencem 
v sredini in stopniščem na desni strani, potem 
z g o r a j na resničnem rotovškem ozadju, ki 
tvori s prvim težiščem stilno in organično ce-
loto. Spodaj ie osredotočeno d e j a n j e , zgo-
raj po rotovškem hodniku pa nastopajoči pri-
hajajo, odhajajo in se pojavljajo. Poudarek je 
dal Jfoško Kovič masnim nastopom zlasti ob za-
četku in zaključku ter učinkovitosti primerno 
do|iolnil lanskoletno uprizoritev. Spričo hrezod-
mornega predvajanja pa bi bilo želeii, da se še 
nekatera nehistvena mesta krajšajo, odroma 
izločijo. Vsega skupaj je nastopilo okoli 200 
ljudi, glavne vloge v tej Kreftovi drami, o ka-
teri smo poročali v našem listu ob svoječasni 
krstni predstavi, so ostule v glavnem neizpre-
menjene, le da je topot Jošta podal Pavle Ko-
vič, gvardijana Gorinšek, Hasberger mesto Jo-
šta padarja. Vsi sodelujoči so se silno potru-
dili, zlasti pa nositelji najvažnejših vlog Kra-
ljeva, Starčeva, Furijan, Grom, Blaž, P, Kovic, 
Jože Kovič, Nakrst, Tovornik, Skrbinšek, Crno-
bori, Rasberger Harastovič, Medven, Gorinšek 
in Verdonik. Na včerajšnjo velepredstuvo je 
mariborsko gledališče lahko ponosno, v pr\ i 
vrsti pa gre zasluga zu stoodstoten uspeh glav-
nemu režiserju Jošku Koviču. 

Tekmovanje se bo vršilo na vseh tarčah in v 
streljanju na lončene golobe. Tekme priredi 
tukajšnja podružnica SLD ter vlada zanje med 
člani zelene bratovščine in ostalimi strelci 
veliko zanimanje. Za zmagovalce so določena 
dragocena darila. Prireditev se vrši v okviru 
Mariborskega tedna. 

• Znižana vstopnina. Vstopnina na vese-
lični prostor Mariborskega tedna se je po 19 
zvečer znižala na 2 Din. Otroci, ki obiščejo 
razstavišče s starši, ne plačajo nič. 

• Most se je podrl. Na novozgrajeni cesti št. 
Jurij—Lesično se je podrl lesen most. Zaradi tega 
je nastal na omenjeni cesti zastoj v prometu ter 
so tudi avtobusne vožnje izostale. Banska uprava 
bo zgradila nov most, ki bo kos velikemu prometu, 
ki se na tej cesti čimdalje bolj razvija. 

• Sadna trgovina se že razvija. V promet so 
prišla že zgodnja jabolka, ki pa jih je letos izredno 
malo ter je tudi kakovost slaba. Sad je droban in 
ves krastav. Največ zgodnjega sadja bo dala letos 
sotelska dolina. Kupujejo se jabolka od kmetoval-
cev po 75 par kilogram, kar je spričo malega pri-
delka vsekakor zelo nizko. 

• Ribe so nevarna jed zlasti ob sedanji po-
letni vročini. Včeraj se je zastrupila s pokvarjenimi 
ribami 74-letna Marjana Lah z Ruške ceste. Mestni 
fizik je odredil, da jo prepeljejo v bolnišnico. 

• 48 stopinj. Vročina narašča, da je že 
skoro neznosna. Včeraj so jo ponekod merili, 
pa je skočilo živo srebro na soncu na 48 sto-
pinj Celzija I 

• Po Dravi v svet. Za čolnarje je postala 
Drava privlačna. Vsak dan potujejo skozi me-
sto skupine sklopnih čolnov, ki priplujejo iz 
Avstrije. So povečini avstrijski ali nemški 
sjportniki. Včeraj zjutraj pa se je ustavila za 
hip ob pristanu cela flotila čolnov, na katerih 
hočejo švicarski sjx>rtniki pluti po Dravi do 
Donave in jiotem dalje od njenega izliva v 
Črno morje. V skupini je bilo 6 čolnov in 12 
veslačev. 

• 8 briljantnih kamnov.. . Zeparske svojati 
se je nateplo v Maribor, da je kaj. Ne mine dan 
brez drzne tatvine. Včeraj je neznani žepar okra-
del gospo Miro Robičevo pred blagajno Grajskega 
kina. Ko je bila gospa zatopljena v pogovor, se je 
tatun neopaženo polastil njene ročne torbice, v 
kateri je bila denarnica z manjšo vsoto gotovine, 
poleg tega pa še 8 briljantnih kamenčkov, vrednih 
1000 dinarjev. Tatvine je osumljen mlad moški, ki 
se je sukal okoli blagajne ter nato nenadoma Iz-
ginil. 

• Licitacija poštnih voženj. Dne 21. t. m. 
se bo vršila na mestnem načelstvu v magi-
stratni pisarni ponovna ustmena licitacija za 
oddajo prevoza pošte na področju maribor-
skega poštnega urada. Licitacija se bo vršila 
od izklicne cene navzdol. Izklicna cena znaša 
99.500 Din. 

• Borza dela se prenavlja. Mariborska 
borza dela je nameščena v sila neprimernih 
prostorih. Te dni so pričeli prostore obnavljati 
in slikati, pa je radi tega poslovanje borze za 
to dobo prekinjeno. 

• V prostovoljno smrt je hotel 34-letni Pavle 
F. iz Tezenske ulice 3 na Pobrežju. Obesil se je na 
vrv, pa so ga še pravočasno rešili in ga ohranili 
pri življenju. Vzrok nesreče ni znan. 

Andelko Krstič 

m* 
Današnja srbsko-hrvatska književnost ima 

med svojimi mlajšimi zastopniki, seveda po vpli-
vih od zunaj, celo vrato književnikov, ki bi se radi 
strogo in edino socialno izrazili. Ker pa je njihova 
socialnost doktrinama, iz tujih knjig naučena, in 
še bolj, ker dotičniki, odtujeni domačiji in njenim 
erečim problemom, ki že desetletja čakajo obli-
ovavca, ne zajemajo iz vira, ki jim je blizu in ki 

bi, pravilno obdelan, tudi občinstvo najprej in naj-
bolj zanimal, ni čudno, če njihova dela ostajajo 
ko izpuljena iz domače zemlje, brez korenin, sla-
botna, pa jih prav radi tega tudi tako malo ber6. 
Mislim, da mi za dokaz o resničnosti teh besedi 
ni treba šariti z imeni, ker sem spadajo vsi. ki 

so zadnji čas med Srbohrvati bolj ali manj vidno 
književno-socialno delovali. Karakteristično je, da 
se je pravi, res socialni, a ne službeno socialni 
roman rodil daleč na jugu, v Makedoniji, in da 
je njega glasnik sicer že stari, pa še vedno knji-
ževno aktivni Andelko M. Krstič. Ker je njegovo 
ime in delo pri nas skoraj docela neznano, bom 
skušal v naslednjem podati grobo, zgolj informa-
tivno skico njegovega življenja in delovanja. 

Južna Srbija je svet zase. To je dežela »pe-
čalbe«, pridnih ljudi, z malim zadovoljnih, zemlja 
svojevrstno ubrane pesmi, zlasti ljubezenske, de-
žela sonca in svojevrstnih naravnih lepot, ki svet 
še ni prišel do njih, starih spominov, pa tudi go-
spostva turških ag, veleposestnikov, tiranov, izže-
mavcev pohlevnega domačega ljudstva. Seveda je 
danes položaj v tej smeri precej spremenjen, zlasti 
po letu 1918. Kako čudno sorodna podobnost ob-
stoji med nekaterimi deli Andelka Krstiča in Mi-
ška Kranjca, med usodami južnosrbskega in prek-
murskega kmeta! Oba sta z ljubeznijo obdelala 
stan, ki je sol zemlje, na katerem slonijo dobički 
izkoriščevavcev — pribežnikov. Vendar obstoji raz-
lika med njima: Krstič je realist, zmeren sicer, pa 
prepričevalen in se ne izživlja v potencirani li-
ričnosti, ki je pogosto oznaka ravno Miškove slo-
vensko-krajinske proze. Sploh bi bila zanimiva po-
drobnejša paralelna j>rimerjava med obema. 

Andelko Krstič je že prekoračil šestdeseto 
leto. Rodil se je v Drimkolu, pokrajini ob reki 
Drimu, v smeri proti Albaniji, 20. oktobrua 1871. 
Njegov rojstni kraj se imenuje Labunište, kjer on, 
odkar je upokojen (bil je učitelj na deželi, v Pod-
gorcu, Barovcu, Drimkolu, Resnu in Ohridu od 
leta 1889 do 1925), živi na svojem malem posestvu. 
Je pristni Južnosrbijanec. Sam je bil v »pečalbi«, 
še kot otrok, in takrat je tudi ljudsko šolo obisko-
val. Leta 1889. pa je končal pripravljavno učitelj-
sko šolo v Belgradu. Sicer je bil pa, kot smo zgo-
raj videli, brez presledkov pet in trideset let 
vedno msd svojimi ljudmi, viael njihove borbe in 
težko živlienje, se smejal in jokal ž njimi in ni 

čudno, če spada danes med najpomembnejše 
srbsko-hrvatske pisatelje, dočim je na terenu 
Južne Srbije, ki doslej še skoraj ni imela velikih 
književnih oblikovavcev, brez dvoma na prvem 
mestu. 

Književno delovati je začel Krstič v začetku 
tega stoletja, in sicer v časopisu »Carigradski glas-
nik« in koledarju »Golub«, ki sta izhajala v Cari-
gradu in bila prva glasnika narodno-kulturnega 
dviga Srbov iz Makedonije v tedanji Turčiji. To 
je bilo leta 1902. Vendar njegove takratne krajše 
novele umetniško niso zrele, zlasti še, ker so na-
pisane pod vplivom takrat slavnih srbskih pisate-
ljev starejšega kova in ker so deloma, kar je pa za 
čas in razmere popolnoma logično, narodno ten-
denciozne. Po nekaj letih umetniškega zorenja je 
Krstič postal sotrudnik revij »Delo« in »Srpski 
književni glasnik«, kjer je priobčil nekaj svojih 
najboljših novel (»Pečalbarova žena«, »Pokojni 
Alija Lular«, »Večito dužni «itd.), ki so vzbudile 
pozornost pri merodajnih književnih kritikih, celo 
pri Jovanu Skerliču (glej njegovo obsežno delo o 
novejši srbski književnosti!). Krstič se je, da citi-
ram besede K. Ljumoviča, uveljavil kot »pripove-
dač malih i sitnih ljudi, pečalbara, napoličara 
(oni, ki delajo na pol, t. j. za polovico pridelka), 
mlekara, aščija (kuhar), cigana, pokučara (kro-
šnjar), metlara, pismonoša, epitropa, popova, lu-
lara (izdelovavec pip), čifluksahibija (upravitelji 
čiflukov, t. j. turških posestev) i celog onog sveta 
što živi od danas do sutra u večitoj borbi za ko-
mad nasušnog hleba.« Razmer med tlačani in go-
spodarji ni nihče v srbski književnosti s toliko 
točnostjo in umetniško dozorelostjo podal ko An-
delko Krstič. Logično je, da je povsod človečan-
sko socialen. Življenje mu je diktiralo to socialnost 
in radi tega je zdrava, sprejemljiva, resnična. Po-
sebej se je Krstič zanimal za življenje muslimanov 
v Makedoniji in tudi v tej smeri napisal venec 
novel, ki 6o na vrhucu njegovega književnega 
ustvarjanja. Vedeti je treba, da je Južna Srbija 
teren, ki je bil tekom stoletij vplivan z raznih 
strani in od različnih civilizacij, da je torej da-

našnja podoba Južne Srbije pisana in pestra, svo-
jevrstna, pa nikakor avtohtona. 

Kljub svojemu trideset let trajajočemu lite-
rarnemu delu Andelko Krstič ni napisal mnogo. 
Do romana se je povzpel šele pred kratkim. »Tra-
jan« (Skoplje, 1932) je prvi roman iz južnosrbske 
sfere v srbsko-hrvatski književnosti, socialen in 
kljub svoji obsežnosti (527 strani) siino privlačno 
delo. Krstič je eden najskromnejših s peresom 
delujočih ljudi, kar jih poznam. Tudi v tem ro-
manu je to pokazal. Tehnično bi mu mogel človek 
prepogosto ugovarjati, ali vsebinsko je delo zani-
mivost zase. Južnosrbski svet je na iiroko raz-
grnjen pred bravcem, življenje določene pokrajin« 
se skoraj polnih pet desetletij nenapeto, pa to-
liko bolj resnično razvija pred nami. Snov, ki jo 
je Krstič obdelal v raznih svojih novelah, je tu po-
vezana, strnjena, usmerjena na eno osebo, raz-
širjena in poglobljena. 

Prav je storila »Srpska književna zadruga«, ko 
je lani izdala knjigo novel Andelka KTstiča (»Pri-
povetke«, zv. 234). Njegovo delo je bilo namreč 
doslej čisto razmetano. V tej 6icer drobni (125 
strani) knjigi pa je zbranih šest najkarakteristič-
nejžih njegovih novel. Bora Stankovič je bi nara-
ven, dasi grob talent.. Njegov bizantinsko-turški 
svet je v marsičem soroden Krstičevemu. Stan-
kovič se je ustavil na pol poti, v Vranju in videl 
in opisoval večinoma izbranejši malomeščanski 
stan, ki propada; Krstič je šel do juga do Ohrida 
in piše o zaničevanih in opljuvanih, ki se dvigajo. 
Reči moram, da bi brez Krstičevega književnega 
udejstvovanja srbska književnost bila nepopolna; 
manjkal bi ji oni najprisrčnejši del, ki je speci-
fično južnosrbski in ki bi ga bilo treba že zdavnaj 
uvesti v literaturo. Krstič ne bo več mnogo pisal. 
Kljub majhni plodnosti bo njegovo ime ostalo v 
srbski književni zgodovini. Mnenja sem, da brez 
njega danes ni mogoča količkaj (»polnejša anto-
logija novejše srbsko-hrvatske proze. V dogled-
nem času bi ga bilo treba z eno ali drugo stvarjo 
vpeljati tudi pri nas, zlasti še, ker nam je po no-
tranjem dogajanju bližji ko ne vem kateri drugi 
srbsko-hrvatski književnik. Tone Potokar. 



Dve kazenski razpravi pred 
okrožnim sodiščem 

Ljubljana, 10. avgusta. 

Pred sodnikom poedincem ljubljanskega okrož-
nega sodišča sta se danes vršili dve razpravi, ki 
jih mora sodnijski kronist pač zabeležiti. Najprej 
je stopil pred sodnika 49 letni kočar D o 1 i n a r 
Ivan, doma v Lučnah pri Trati, v škofjeloškem 
okraju. Svoječasno je bil tajnik Katoliškega pro-
svetnega društva. Mož je skromen in miren. Drž. 
tožilec ga je obtožil prestopka po čl. 4 zakona o 
zaščiti javne varnosti in reda v državi. Državni 
tožilec je namreč inkriminiral njegove besede, ki 
jih je rabil napram dvema orožnikoma in občin-
skemu odborniku Andreju Seljaiku, ko so mu pri-
šli naznanit, da je društvo razpuščeno. Orožnik 
Avguštin Simonišek mu je to naznanil in pripom-
nil, da bo lahko knjige čital pri Sokolu, kamor 
naj se vpiše. Dolinar pa je v svoji kmečki origi-
nalnosti izjavil: »Ja, hudiča! Vse z enim oljem na-
maaati, kaikor prašiče, pa bomo vsi enako smr-
deli.« S to izjavo je po obtožnici »iznašal nekaj z 
namenom povzročiti nerazpoloženje zoper državno 
napravo — viteško organizacijo SKJ.« 

Obtoženec se je mirno zagovarjal in priznal 
inkriminirane besede. Trdil pa je, da je to izjavil 
le kot priprost človek, ki rabi domače besede in 
da ni hotel nikakor žaliti Sokola. Bil je tudi bo-
lan in je ležal na peči. Priča orožnik Avguštin Si-
monišek je opisal dogodek po svojih vtisih in ome-
nil, da sta bila drugače z obtožencem v prijatelj-
skem razmerju. Priča Andrej Seljaik je med dru-
gim poudarjal, da je te besede obtoženec rabil v 
šaljivem tonu in da je v škofjeloškem okraju prav 
izraz o brinjevem olju in prašičih v navadi, če 
hoče kdo na drastičen način označiti razmerje, ko 
ikoga silijo, da se spravi z drugimi. 

Državni tožilec dr. Hinko L u č o v n i k je 
predlagal obsodbo v smislu obtožnice. Branilec dr. 
Miha K r e k pa je v svojem obrambnem govoru 
poudarjal, da je obtoženec vse to povedal v rusti-
kalni obliki, da ni hotel žaliti Sokola, bil je raz-
burjen in iznenaden, ko so ga orožniki s peči 
sneli. 

Sodnik poedinec je objavil sodbo, da se Ivan 
Dolinar oprošča od obtožbe. V razlogih je sodnik 
navedel, da so ljudje okoli Škofje Loke znani kot 
suhi humoristi. Oblika je bila res rustikalna in 
trpka, ki ne spada v salone, toda obloženčeva iz-
java je samo hotela naznačiti, da se ne more kar 
naenkrat in nagloma izenačiti dveh stvari. Salon-
sko bi se lahko reklo: »Vsi ljudje se lahko na-
ninžejo z rožnatim oljem, potem pa bodo vsi di-
šali.« V inkriminirani)] besedah ni mogoče najti 
kake žalitve proti Sokolu. 

Kao'on Križman pred sodnihom 

Kmalu nato je prišel pred sodnika poedinca 
jeseniški kaplan Andrej K r i ž m a n . Obtožen je 
tiil dveh deliktov. Obtožnica mu je očitala, da je 
26. septembra lani kot veroučitelj med šolskim po-
ukom ponovno udaril s knjigo in z roko učenca 
Duš«na Slavujeviča po glavi in da je s tem pre-
koračil svojo pravico kaznovanja. Postavil da ga je 
celo v kot. Dalje mu je obtožnica očitala, da je 

ni nič. Nosi seveda Ratine čevlje, katere zelo hvali, 
češ, da so zelo dobri za potovanje. 

— Vojni invalid Pavlin Janez, Sp. Duplje t, 
pošta Križe na Gorenjskem, naproša vse vojne to-
variše iz svetovne vojne, ki se ga spominjajo, ko 
je služil leta 1915 pri bivšem 55. p. p,, in kateri 
so odšli nekako meseca maja ali junija z marš-

letos 4. februarja ob priliki Strossmaverjeve pro- ^ T ^ 0 n a J " ,v l a k i e b i l 

slave v cerkvi med drugim izrekel: -Tisti narodni , P l ' n J ® o b v G a l c " ° ' e b l l a v,sa 

voditelji, katere preganjajo in v ječah mučijo, niso W f razkrojna in ujeta. od Rusov. Pavlm 
um -i„u: ,._J!.._| I . o i.i ;« n l . i e izgubil pri tem napadu svoi sponnn in se n 

Celje 

bili slabi voditelji.« S lemi besedami je nekaj go 
voril z namenom povzročiti nerazpoloženje zoper 
naredbe oblastev in proti političnemu redu v dr-
žavi. Obtožen je bil g. kaplan Andrej Križman pre-

ie izgubil pri tem napadu svoj spomin in se ne 
spominia popolnoma nič, kaj se je z niim godilo, 
ker se je znašel šele v bolnišnici v Gradcu. Pavlin 
Janez je reduciran in je izgubil vso zaščito kot 

stopka zoper iakon lil rodbino po čl. 294 kaz '»k. ! v o ' n l m v a h ^ k e r ! , , m a dokazov m ne prte. Zato 
in prestopka |>o čl. 4 zakona o javni varnost, in naproša vsakogar, k. mu ie količka, o tem znano, 
zaščiti dišave. V razlogih obtožnica označuj« gt>- j £ a ! a v l na?-lov n a Udruzenje voimh mvahdov, 
spoda kaplana med drugim kot »rušitelja narod- k r a| ' o d b o r 

nega edinstva?, in da je nestrpen fanatik. 
Ker ni bila glavna priča učenec Dušan Slavu-

jevič prisotna, je prvotno nameraval sodnik raz-
pravo preložiti, toda jo je nadaljeval, da je zaslišal 
obtoženca in dva učitelja kot prči. 

Obtoženec je prav mirno pojasnjeval dejanski 
stan tako v slučaju učenca Slavujeviča, kakor 
tudi v primeru nagovora na učence v cerkvi ob 
Strossmayerjevi proslavi. V šoli je samo vprašd 
učence, ki jih im« do 400, kdo da ni bil v nedeljo 
pri maši. Nekateri so se javili. Videl pa je učenca 
Slavujeviča, o katerem ni vedel, da je pravoslavne 
vere, da se skriva. S svojo beležnico sa je neko-
liko udaril po obrazu. Ko so mu pa drugi učenci 
povedali, da je pravoslavne vere. ga je celo po-
božal po obrazu, da bi tako izbrisal slab vtis pri 
učencu in mu je velel, da naj sede. Ni ga postavil 
v kot. Ni prekoračil pravice kaznovanja in tudi ni 
tega storil iz kake verske nestrpnosti. 

Glede svojega cerkvenega nagovora je obtože-
nec omenil, da je bil ml šolskega upravitelja na 

Tržiču. 

— Pri hripi , bronhit is, vnetju mandl jev, 

pl jučnem kataru. zaslezenju v nosu, sap-

niku in grlu, obolenju ušes in oči skrbite 

za to, da se že 'odec in črevo večkrat te-

melj ito izčisti z naravno »Franz-Josef« 

grenčico Sloviti s t rokovnjak i v zdravi lstvu 

potrjujejo, da zelo dobro de »Franz-Josel« 

voda trpečemu č loveštvu pri rdečici in dru-

gih mrzl ičnih nalezl j ivih boleznih 

— Tečaj za kapuiijeilje priredi kmet. na-
daljevalna šola prihodnjo nedeljo popoldne ob 
štirih v osnovni šoli v Trbovljah. Vabljeni so i 
vsi, ki se zu to gospodarsko panogo zanimajo, j 
Tečaj bo vodil g, živinozdruvnik l)eu. 

— Kačja zalega. Vroči dnevi so privabili na • 
površje tudi kače. Posebno dosti jih je |>o škarpah 
(zidovih) pri vinogradih . Straži. Posestnik Š. je 

prošen, da naj ima v cerkvi med mpšo primeren ' ubil letos že 16 gadov v Straži. Lepo število je to. 
nagovor o pomenu Strossmayerjeve proslave. Na- K sreči pa vendar ni bilo še nobene nesreče v tem 
vajal je zasluge velikega cerkvenega knfza, nato 
pa je prišel na požrtvovalno delo drugih vodite-
ljev, škofa dr. Jegliča, dr. Kreka, Slomška. Zaklju-
čil je svoj govor s tem, da je pozval mladino, da 
naj se tudi ona žrtvuje za narod in da so veliki 
možje mnogo trpeli od preganjanja. Nekateri so ta 
njegov govor napačno tolmačili, pač pa je njemu 
učiteljica Turkovič izjavila: -('astitam Vain k Va-
šemu govoru. Bil je patriotičen, čeprav govore, da 
ste proti državi.< Po njegovem mnenju je bila 
ovadba proti njemu namenoma inscenirana, kajti 
sam se smatra za zvestega Jugoslovana. 

Zaslišani sta bili nato dve priči. Učitelj Lojze 
Rabič je napravil na sodnika prav mučen vtis, kajti 
izjavil je, da se o stvari sploh ne more več spo-
minjati. Državni tožilec je pripomnil: »Slabo spri-
čevalo za vas. Še kmetje, če pridejo sem, se spo-
minjajo.« Priča pn je vedno zatrjeval, da nič ne 
ve in je naposled pripomnil: »štirikrat sem bil za-
slišan, menda je to zadosti.« Sodnik ga je strogo 
ukoril. Priča pa ni hotela ničesar Izpovedati. Dru-
ga priča učitelj Ladislav Razinger je povedal, da je 
govoril v cerkvi obtoženec o Strossn,ayerju in da 
njegov govor ni bil primeren za to proslavo. Imel 

oziru. 
— Nosreoen padec. Jenko Milan iz Straže se je 

peljal v soboto, 5. avgusta t. I, na kolesu po oprav-
kih v Jurko vas. Spotoma je padel s kolesa in ob-
ležal na tleh. Če z nekaj časa se je zavedel, zlezel 
spet na kolo in se pripeljal domov. Starišem je 
tožil o strašnih bolečinah v glavi. Peljali so ga 
k zdravniku, ki je ugotovil pretres možganov in 
da je počila tudi lobanja. Deček je bil priden in 
marljiv in je junija meseca naredil izpit zH gimna-
zijo. Leži doma in je njegovo stanje zelo resno. 

— Pri prehlajenju, hripi, vnetju v vratu, oteklih 
mandljih, živčnih bolečinah, trganju v udih. sto-
rite dobro, če poskrbite za vsakdanje izpraznjenie 
črevesa s tem, da popiiete pol čaše naravne 
»-Franz Josefove« grenčice. 

— Ciganska nadloga na Dolenjskem. Hudoro-
viči in Brajdiči so znani dolenjski cigani, ki se 
klatijo od vasi do vasi in kradejo, kjer se jim le 
nudi prilika, so pa tudi prav izvežbani vlomilci. 
Trije Brajdiči in 1 Hudorovič so 5. t. m. vlomili v 
skromno stanovanje kočarice Ivane Kukmanove, 
stanujoče v Lešnici, občina Št. Peter pri Novem 
mestu. Odnesli so ji razno obleko in perilo v 

je vtis. da se njegove besede nanašajo na polUič- ] s k u p n i vrednosti 2260 Din. 

di-r 
TopoSščica ima gasilni 

dom 

ne prilike sedanjega časa. 
Branilec obtoženčev je predlagal zaslišanje več 

prič in je sodnik zato razpravo preložil, ker tudi 
ni bilo k razpravi glavne priče, učenca Slavu-
jeviča. 

K o M o * 

Petek 11. avgusta: Tiburclj, mučenec; Suzana, 
devica. 

Osebne vesti 
= Poroka. V Šmihelu pri Novem mestu se je 

poročila gdč. Jenko Amalija, učiteljica v Vavti vasi, 
z g. Ludvikom Pečkom, mornariškim narednikom, 
novomeškim rojakom. Obilo sreče 1 

O s l o l e vesti 
Evharistični kongres za krško škofijo se 

Strašna družinska drama. 40 letni Milenko 
Milrovič v Novem Sadu je pretekli torek zvečer 
okrog 10 zaklal svojo 53 letno ženo Jeleno. Mi-
trovič je bil brezposeln, vzdrževala ga je njegova 
žena, ki je imela izkuho. Kljub temu pa Mitrovič 
ni maral svoje žene in bi se je rad znebil. V torek 
zvečer je prišel domov ter zahteval od žene de-
nar. Prišlo je do prepira. Mitrovič je pograbil nož 
in ž njim napadel ženo. Reva je bežala na vrt, 
mož pa za njo. Zabadal jo je z nožem toliko časa, 
da se je zgrudila na tla in izkrvavela. Nato je 
Mitrovič mirno odšel v gostilno, kjer ga je policija 
aretirala. 

— Sanatorij v Mariboru. Gosposka 49, tclef. 
23-38, zopet otvorjen. Prosta izbira zdravnikov. 
Cene zmerne. Vodja primarij dr. Černič. 

— Prodaja lesa. Začasna državna uprava raz-
laščenih veleposestniških gozdov v Ljubljani, Stari 
trg št. 34, prodaja potom pismene ofertalne licita-

, . , . « „ . . « - . , . , , . , cije dne 25. avgusta 1933 ob 9 dopoldne ca. 1400 m® 
bo vršil od 12. do 15. avgusta v Dobnnju na otoku i g i a s t e g a l e s a i e a 250 m'1 bukovine za hlode iz raz-
K rku. „ , . L 3 , . ; laščenega dela gozdov veleposestva Turjak. Na-

— Duhovne vaje za učiteljice bodo letos v ur- , t a n { n i g o j j s e d o b e p r i ,,ornjj , l p r a v i jn p r j 
šulinskem samostanu v Ljubljani od 21. avg. zve- | g o z ( j a r j u v Krvavi peči. 
Čer dn T.iiilrni Vodil iih ho vsp.nčilišč.ni nrof. Q p Franc IJšeničnik: Pastoralno bogo-čer do 25. zjutraj. Vodil jih bo vseučiliščni prof. 
dr. Alojzij Odar. K obilni udeležbi vabi predstoj-
ništvo samostana. 

— Huda vročina. Iz Savinjske doline poročajo: 
Zadnje dni pritiska v dolini huda vročina. Zelo po-
treben bi bil dež, posebno hmeljarji si ga želijo. 
Nežne cvetke na hmeljskih rastlinah, ki so se bolj 
pozno pojavile, zaostajajo v razvoju. Prav radi vro- • 
čine in suše. Hmelja se ne bo natrgalo toliko, kot i 
se je v začetku pričakovalo, pa hmeljarjem na tem i 
ni veliko, ker so prepričani, da čim manj ga bo, j 
tem dražji bo. Večji trgovci pošiljajo svoje zaup- : 
nike okoli hmeljarjev, da si zagotovijo nakup hme- i s e uporamja 

slovje j e izšlo v drugi popravljeni izdaji v za> 
ložbi Jugoslovanske knjigarne. Delo obsega 
XVI strani u-.o<la in skoraj 600 strani velike 
osmerke teksta. V našem znanstvenem slov-
stvu ena najpomembnejših knjig! Cena broši-
ranemu Izvodu 140 Din, v polplatno trpežno 
vezanemu 160 Din, v polusnje 180 Din. 

Benjamin je Topolšica med gasilnimi društvi 
šaleške gasilske župe. Sele pred letom je stopilo 
v življenje, danes ima že svoj dom, ki po svoji 
prostornosti in lepoti prvači v Šaleški dolini. Pred 
pol leta so Topolščani začeli z gradnjo. Roko v 
roki. Kuluk, kuluk, tega je mnogo treba bilo. 
Razume se, da prostovoljnega. Sedaj dom stoji. 
Poleg društvene sobe, kuhinje in dveh stanovanj, 
ima tudi prostorno dvorano, ki bo prav dobro 
služila raznim gledališkim in drugim izobraževal-
nim svrham. 

V nedeljo, dne 6. avgusta se je vršila slovesna 
otvoritev. Mlaji, cvetje, možnarji itd. Kakor To-
polščani pač znajo. Po pozdravu domačina, dru-
štvenega načelnika g. Mazeja, je opravil blago-
slovitvene obrede šoštanjski župnik g. Gril, za tem 
so govorili tudi načelnik šaleške gasilske župe g. 
Volk, podstarosta JGZ g. Vengust iz Celja in g. 
Stopar Iz Velenja. 

Tatvine med kopalci 
Ljubljana, 10, avgusta. 

Orožniki v Črnučah lahko povedo, kako se 
zadnji čas, ko je kopalna sezona dosegla svoj vrhu-
nec in se ob Savi dnevno koplje do 10.000 ljudi, 
množe razne tatvine. Okradenci prihajajo na orož-
niško postajo v svojem kopalnem kostumu in mi-
lo tožijo, da so postali žrtev drznih tatov. Ob Savi 
so se zadnji čas namreč pojavili sumljivi elementi, 
ki stikajo v prvi vrsti za denarnicami, a jim pri-
dejo tudi prav razne obleke in čevlji. 

Prav nesramna tatvina pa se je v ponedeljek 
7. t. m. primerila ob Glinšici. Tam na loki, ki leži 
od Večne poti do vrtnarije Herzmanskega, se na-
vadno koplje mlada deca. V ponedeljek se je ko-
palo več otrok. Med njimi se je pojavil neznan, 
temnopolt človek s kolesom. Prijel je 7 letno de-
klico Angelco Grassijevo, hčerko šoferjevo. Vzel 
ji je 20 Din vredno oblekco in jo je hotel celo na 
kolesu odpeljati, prav po metodah amerikanskih 
apašev. Na njen krik pa se je lopov ustrašil in 
z njeno oblekco oddrvel na kolesu naprej. Isti dan 
popoldne med 16 in 18 je neznan uzmovič ukradel 
hleparskemu pomočniku Francetu Klandru, stanu-
jočemu v Bohoričevi ulici, belo srajco, nizke boks-
čevlje in cigarelno dozo. Klander se je kopal na 
desnem bregu Save pri Tomačevem. Trpi okoli 
Jnn Din škode. 

— Pri revmatizmn v glavi, ledjih, plečih, 
živčnih bolečinah v kolkih, usedu (Hexenschuss) 

naravna »Franz Josefova« voda 
lj*7»Le za mojega gospoda ga prihranite,-« tako i * Pridom pri vsakdanjem izpiranju 

pravijo. Hmeljar pa pravi, kdor bo več dal, tisti ga j prd.avneg« kanala 
bo pa dobil, j e to tudi najbolj pravilen odgovor. j 

PREHODNA DOBA DEKLIC JE MED 12 IN 
t?. LETOM. 

to je doba. ko mora imeti vsaka deklica 
močno in zdravo kri, močne In zdrave živ-
ce in Izvrsten apetit. Dajte jI »ENERGIN« 
za okrepitev krvi, živcev In apetita. 

»ENERGIN« se dobi v leharnah, pol litra 5* Din 

Vrhnika 
Naša okolica brez pošte. Pred letom je bil na 

'; vrhniški pošti odpuščen en pismonoša. Posledica 
i tega je bila, da je več okoliških vasi, kamor se ne 
: dostavlja pošla. Te vasi niso tako brezpomembne, 
; da jim ne bi bilo treba nositi pošte na dom, saj 
i Imajo v svojem območju železniško postajo, štiri 
i šole, veliko trgovin in obrtnikov. Da prejemamo 
i pošto zelo neredno, je razumljivo, saj ne moremo 
; vedno stati na pošti, pozimi je često slaba pot, 
i poleti pa največkrat časa ni za to. Tako se pripeti, da 
| leži včasih kaka važna pošiljka ves teden ali celo 

IUJ , 111 so sian UKUII OU IC I iu ac (ja ,/pn.v- | . . . . • . 1., !„,,»,„ 
ljajo tudi težja dela. O Veliki noči smo imeli zad- j štirinajst d"> n« vrhniški posti in večkrat mamo 
njega odraslega mrliča, pač pa so v ten, času umrli rad, tega občutno škodo a i vsaj sitnosti Ker to 
trije otroci Pred več leti pa ni bilo od 1. marca do -ako majhen obseg, zlasti, ker so vasi velike in 
septembra meseca sploh nobenega smrtnega slu- i tudi druga od druge precej oddaljene, bi se že 
čaja. Torej ima tudi Dolenjska zdravo in ugodno 

— Zdrav kraj, tako nam pišejo iz Vavte vasi. 
je gotovo naš lepi kotiček ob zeleni Krki. Več ljudi 
je tukaj, ki so stari okoli 80 let In še čez, pa oprav- i i® 

podnebje. 
— To vam jc športnik! V našem uredništvu 

se je včeraj popoldne zglasil praški kolporter Josef 
Štastny, ki se res lahko poiivali. da je športnik 
velikega kova. Možakar si Je stavil za svoj cilj. da 
priteče iz Prage v Zagreb na meddržavno nogo-
metno tekmo Češkoslovaška-Jugoslavi ja. To j e tudi 
dosegel in celo dan prezgodaj Je dospel v Zagreb. 
V četrtek, 27. julija ob 4 popoldne si je naložil na 
rame 17 kg težak nahrbtnik, si potisnil v roke 
popotno palico, na kateri vihrajo 4 zastave, in to 
češkoslovaška, jugoslovanska, avstrijska in za sin-
vic,a praškega kluba »Slavije«. katerega član je, in 
vzel je pod noge dolgo pol. Skoraj ves čas je zlo-
goma tekel, celo spanec si ie tako prikrajšal, da 
je bil čimdalje na nogah. V Maribor je prispel 
4. avgusta ob četrt n a osem zvečer in takoj nada-
ljeval pot. da ne bi zamudil važne tekme. Prišel je 
že 5. avgusta zvečer, torej dan poprej, kakor je na-
meraval. V Zagrebu je ostal do srede, nakar se je 
odpravil nazaj. Včeraj Je prispel iz Novega mesta 
v Ljubljano, kjer namerava ostati dva dni. Odtod 
namerava čez Celovec in -Line na/aj v domovino. 
Možakar se čisto dobro počuti. Pravi, da ni noben 
globetrolter. ampak zgolj športnik. To čudaško po-
tovanje so njegove počitnice Zdaj je v Pragi vro-
čina. ljudje so odšli na dežel > in s orodaio časopisov 

splačalo tudi nam dati enega pismonošo. Trdno 
smo prepričani, da bi se dobil kdo. ki bi rad oprav-
fjal to delo, zlasti danes, ko je tako trda za znslu-
žek. Saj le pri nas toliko mladih ^ laželjnih ljudi 
Zato prosimo poštno ravnateljstvo, da nam preskrbi 
prepotrebnega nlsmonošo. saj to je ne le v našo 
korist, ampak tudi v ugled poštne uprave same. — 
Okoličan. 

Naznanila 
Prostovoljno gasilno društvo v Arjirasi pri-

redi v nedeljo, dne 3. septembra 1933 na vrtu tov. 
Martina Razbrška v Arjivasi veliko tombolo z le-
pimi vrednostnimi dobitki in običajno vrtno vese-
lico, kjer bo za vse najbolje preskrbljeno. Prijatelji 
gasilske tombole najvljudneje vabljeni. V slučaju 
slabega vremena se vrši prireditev na praznik, dne 
8, septembra 1933. 

Prosvet.o in podporno društvo »Edinost« 
v škof ji Loki priredi v nedeljo H. avgusta po-
poldne vrtno veselico na dvorišču restavracije 
pri »Otetu«. Na sporedu so deklamaciie, mo-
ški in mešani /.bori. igral bo tudi mandolinski 
zbor. Igrala bo tudi godba prostovoljnega ga-
eilskeca društva iz škofje Loko. 

& Obisk pri Sv. Jožefu nad Celjem. Pri 00. la 
zaristih pri Sv. Jožefu nad Celjem se mudi kot 
gost slovenski rojak, misijonar Ozmec Anton, pro-
fesor v Carigradu. U. misijonar je ljutomerski ro-
jak in mu želimo, da bi čim prijetneje prebil svoj 
dopust v Celju. 

0 Služba božja na Okrešlju v Savinjskih Alpah 
bo v nedelo, dne 20. avgusta za planince In izlet-
nike. Frischaufov dom na Okrešlju je znana pla-
ninska postojanka, pač ena najlepših v naših gorah. 

0 Nemški zoologi obiščejo Jugoslavijo, Vče-
rajšnja Deutsche Zeituug« poroča, da prirede v 
začetku meseca septembra slušatelji lipske uni-
verze pod vodstvom nemškega zoologa prof. Orini-
pa študijsko potovanje po Jugoslaviji. Ce obiščejo 
nemški gostje tudi Slovenijo, za enkrat — tako 
poroča Isti list — še ni znano, pač je pa že profesor 
Urimpe stopil zaradi tega v stik z nekim profesor-
jem ljubljanske univerze. 

0 Člani SPD, ki hočejo jia izlete s polovično 
vozovnico, naj se javijo podružnici SPD v Celju, 
Prešernova ulica (i, vsaj ob sobotah do 12. Do so-
bote 12. t. 111. naj se javijo vsaj trije člani, ki bi 
hoteli na izlet na Gorenjsko. 

0 Priložnostna vožnja v Logarsko dolino z 
odprtim avtobusom bo v soboto, dne 12. t. m. Od-
hod ob pol 13 od pravoslavne' cerkve v Celju. Cena 
vožnji le 30 Din od osebe. Javiti se je takoj po-
družnici SPD v Celju, Prešernova 6, ali pa pri A. 
Balaastn, Uaberje ts. 

Vroetua pritiska. Zadnje dni pritiska silna 
vročina. Včeraj je bilo ob pol 11 dopoldne v senci 
pri Sv. Jožetu 3»"C. 

Poklicna hazardista pod ključem. V Celju 
sta bila aretirana 19 letni F. T. iz Celja in 22 letni 
K. S. iz Bednje zaradi poklicnega hazardnega igra-
nja. Policija ju je zalotila pri delu v neki gostilni. 
Ona sla bila oddana v zapore tukajšnjega okraj-
nega sodišča. 

0 Najdena vojnička izprava. Dne 9. t. m- je 
bila v popoldanskih urah najdena na Mariborski 
cesti v liaoerju vojniška izprava, glaseča se na ime 
Franc Sedlar, iz Zagorja, roj. 1890. 

t*tu\ 
Pripravljalni odbor za proslavo septemberskih 

dogodkov v i"tuju naproša vse ptujske hoteli/rje, 
gostilničarje in privatnike, da prijavijo število po-
stelj za 9. In 10. septembra t. 1. pri mestnem na-
čelstvu. — Odbor. 

Ptujska gimnazija. Po Ptuju se širi govorica, 
da bo gimnazija zopet reducirana. Kakor pa izvemo 
iz zanesljivega vira, so te govorice brez podlage 
iu ostane gimnazija neokrnjena. 

Ptujsko muzejsko društvo bo obhajalo v za-
četku novembra t. I. 40 letnico a strokovnim preda-

I vanjom. Spored prinesemo pozneje. 
Znižanje cen kruhu. Ptujski peki so znižali 

cene kruhu, in sicer beli kruh 4.50, polbeli 4, 
črni 3 Din za kg. Nove cene stopijo 15. t. ni- v 
veljavo. , . 

Zgraditev modernega studenca. V vasi Pod-
vinci pri Ptuju so zgrudili nov moderen studenec, 
ki odgovarja vsem higienskim zahtevam in je 
menda prvi studenec v dravski banovini, zgrajen 
po tem najnovejšem sistemu. Zgrajen je v sredini 
vasi v bližini gostilne Korenjak. Njegova zunanjost 
predstavlja sliko spomenika in je popolnoma zaprt; 
vodo pa odvaja po francoskem sistemu »Carnelle« 
v Parizu. Studenec, ki je last občine, je zgrajen po 
načrtih higienskega zavoda v Ljubljani in je ta 
zavod vodil tudi gradbena dela. 

S hruške, strehe in konja. Ponesrečil se je Ja-
nez ltepič iz Sv. Urbana. Padel je s hruške in rt 
zlomil desno roko pod komolcem, razen tega ima 
še težke notranje poškodbe. Posestnik Ivan Bratu-
šek iz Velikega Paradiža v .Halozah je padel s 
strehe in si zlomil levo nogo. 12 let star Janez 
Kocuvan, posestniški sin iz Sv. Andraža v Slov. go-
ricah je padel s konja in si na gramozni cesti ne-
varno potolkel glavo. Vsi se nahajajo v ptujski 
bolnišnici, kamor so bili prepeljani. 

Svetina nad Celjem 
Preteklo nedeljo dne 6'. avgusta se je vršilo 

običajno glavno opravilo v znameniti podružnici 
Sv. Ruperta n. Laškim na Svetini. Svetina je po 
svoji visoki in romantični legi ena najbolj priljub-
ljenih izletnih točk celjske okolice. Še pozimi 
obiskujejo razni športniki iz Celja, zlasti smučarji, 
strme »Romance« nad cerkvijo, da se nauzijejo 
čistega gorskega zraka, dasiravno je takrat pot 
zaradi mnogih in velikih žametov večkrat zelo 
težavna. Cerkev, ki ima zelo lepo lego sredi mo-
gočnega gorskega sedla, je zidana v gotskem slo-
gu v tako silni zasnovi, da takoj, ko ugledaš mo-
gočne dimenzije o njeni notranjosti, zaslutiš: to 
stavbo so mogli postaviti le mogočni celjski grofje; 
in temu je tudi tako. Svetin«ka Marijina cerkev bi 
delala, ako bi se njeno zunanje lice prenovilo, čast 
vsakemu mestu! — Nenavadno ugodno vreme prve 
nedelje v avgustu je privabilo na stotine Celjanov 
na Svetino: po pešpoti in gozdni cesti strmega 
Pečovnika si gledal cele procesije romarjev v naj-
bolj slikoviti obleki in opremi, ki so hiteli po 
senčnih lopah mestne hoste proti prijazni Svetini. 
Po vseh tratah in poljanah okoli cerkve je kmalu 
taborilo vs epolno sicer trudnih, a vendar nad vse 
veselo razpoloženih romarjev in turistov. Priznati 
se mora: ves čas, zlasti pa med obema cerkve-
nima opraviloma je vladal povsod vzgled en red. 
Pri vseh obiskovalcih službe božje si lahko razbral 
110 obrazih neko veselje in mir, ki ga more člo-
veškemu srcu dati samo Bog. Ko so tiri jutranjem 
opravilu velike množice ljubkih otrok Marijinega 
vrtca s svetinjicami na prsih pristopali k mizi Go-
spodovi, je prelepi prizor privabil marsikateremu 
solzo veselja v oko. Naval vernikov k sv. obhajilu 
je bil naravnost občudovanja vreden. — Posebno 
zanimanje številnih romarjev so vzbujale tudi 
krasno prenovljene velike stenske slike na evan-
geljaki strani v cerkvi. Tri sliRe, delo znamenitega 
slikarja J. Brollo, so v teku časa vsled mokrote 
dobile težke poškodbe, posamezni deli so bili na-
ravnost uničeni. V juliju tega leta le te slike sprel-
no in mojstrsko prenovil akademični slikar gosp. 
Simon Fras iz Slivnice pri Mariboru. Svetinska 
slavnost na lepo nedeljo je zapustila mnogobrojnim 
romarjem najlepše spomine! 

Šoštanj 
Poroka. V ponedeljek se je poročil v tu-

kajšnji župni cerkvi g. Vinko Drcv /. gdč. Cil-
ko Strožičevo. Obilo sreče. 

82-letni starček pod kolesom. Preteklo ne-
deljo je nek« ženska povozila na cesti pri I 
čeriikovi žogi 82-letnega Matijo Fideja, doma 
iz C.avc. Starček je pri padcu dobil hude po-
škodbe na glavi. Prvo pomoč mu je nudil dr. 
Medic 

Pasja steklina se jc pojavila. Okrajno na-
čelstvo je zato odredilo slrogi pasji kontumac. 

MlaC»Slovcnca«, dnevnega in nedeljskega lahko 
dobite v prodaji v trafiki ge. Valdlove na dr. 
Vošnjakovi ccsti in v trgovini g. Gruberja v 
Družmirju. 



Kaj vedo „neumne" živali o zdravilstvu 
Če se je kdo 20 let pečal z lovom na velike 

zveri, je imel gotovo dovolj prilike za opazovanje 
življenja in početja živali v svobodni naravi. Da je 
v tem najti dovolj takega, kar priča, da živali niso 
tako ne-umne, kakor marsikdo misli, in da »umejo« 
na pr. čudo dosti o zdravstvu, dokazuje knjiga ber-
linskega pisatelja Josipa Delmonta: »20 let lova 
na velike živali«. Za zgled par kratkih odlomkov: 

Žival je opremljena z zdravimi in veliko bolj 
razvitimi čuti kakor človek. Narava ji daje varo-
valno obleko, ki se prilega naravni okolici, in |0 
napravlja manj občutno za podnebne vplive. Toda 
vse živali brez izjeme so udarjene z zajedavci — šc 
več, ti sami so v oblasti še manjših mučiteljev. 

Na afriški stepi, ob Nilu in drugih celinskih 
vodah opazimo na hrbtu živali vedno večje ali 
manjše ptice, ki mafno stikajo po kožuhu svojih 
gostiteljev za mrčesom: obadovimi zapljivkami, 
ušmi, bolhami, klopi itd. To delo opravljata veliki 
in mali obadar in s tem preprečujeta, da se mrčes 
preveč ne razplodi. Kjerkoli sem se v pustinji 
ustavil, sem spustil konje na pašo, da so se svo-
bodno pasli. Kmalu so prileteli obadarji in začeli 
svoj lov na njihovih vratovih, hrbtu in nogah. Živali 
so se najprej prestrašile vsiljivih gostov in pobeg-
nile, a kmalu so spoznale, kako dobrodejen je ta 
obisk za njihovo kožo in mirno dopuščale, da so 
jim obadarji kljuvali rane, kar gotovo ni bilo brez 
bolečin. 

Če ne bi bilo obadarjev, bi med živalmi zago-
spodovale razne kožne bolezni in kuge in marsi-
kaka živalska vrsta bi izumrla. 

Narava ni ničesar ustvarila brez smotra. Divje 
živali, ki imajo le malo ali sploh ne zajedavcev v 
kožuhu, koži ali luskah, so bolne. Vedno sem se 

Vihar v Zgornji Šleziji: Opustošeni gozd. 

prepričal, da imajo kako kožno bolezen, garje ali 
kraste. Dokazano je, da so klopi strup za ekcemne 
•mikrobe. Če pa grinje prevladajo, zapuste vsi dru-
gi zajedavci okuženo kožo. Obadarji se garjevim 
čredam izumikajo. Nad nesrečne živali prilete roji 
muh in jih mučijo do besnosti. 

Opazoval sem bivolske črede, ki so bile po-
polnoma okužene z garjami. Na velikih ploskvah 
kože jim je dlaka popolnoma odpadla in prekrile 
so jih kraste in gnojni čiri; marsikatero žival so 
garje pokrivale čez in čez. Te živali so se izogi-
bale vseh drugih čred, in prepričal sem se, da so 
bile tiste črede zdrave. Izogibale se niso bolnih 
zdrave živali, marveč bolne so bežale pred zdra-
vimi. 

Deset dni sem sledil bolni čredi, ko je slednjič 
dospela do jezera, ki je imelo izredno blatne bre-

gove. Te živali, ki porabijo inače ves čas za žretje, 
prežvekovanje in napajanje, so sedaj žrle znatno 
manj, legale za prežvekovanje v blato na bregu, 
se zarile vanj in ostale tako .v vodi, držeč samo 
glavo iznad nje, po cele ure. Ko sem čez dobre tri 
tedne enega teh bivolov ujel in enega ustrelil, sem 
videl, da jc preje garjeva mesta preraščala dlaka 
in so ostale kraste samo še na vratu. Zapljivke so 
skoraj popolnoma izginile in jih je bilo videti samo 
še na vratu in tilniku. Zdaj sem postal radoveden, 
če bodo živali zdravljenje nadaljevale ali pa pu-
stile, da se bolezen znova razširi po vsem telesu. 

Kako veliko je bilo inoje začudenje, ko so bi-
voli naslednje dni še manj jedli in skoraj nepre-
stano ležali v vodi. Opazil sem, kako so živali vid-
no hujšale in se začele slednjič z vratom valjati po 
lastnem blatu, od česar se jim je polagoma napra-
vila okrog vratu cela nabornica. Biku, ki sem ga 
ustrelil, ko me je hotel napasti, sem dal zmiti blato 
z vratu in se prepričal, kako sijajen uspeh je 
imelo to mazilo. Pod skorjo je bila koža popolnoma 
zaceljena, o garjah ni bilo več nobenega sledu. 
Zame velja kot dokazano, da so se bivoli čisto za-
vestno zdravili z blatom in govnom. 

V ozemlju Kenia sem bil opazil, kako je ogrom-
na čreda cebr večkrat na dan dirjala skozi gosto 
trnje. Videl sem, kako je trnje živali do krvi opra-
skalo; tjavendan cebre teh bolečin niso tvegale. 
In res sem dognal, da se ob golitvi odpadla dlaka 
sprime z novo v žmunklje in povzroča kožne bo-
lezni. Cebre so vedele, da more tu pomagati le 
ostra ščet in so se kot take poslužile trnja. Po 
diru skozi grmovje so cebre vselej hitele v bližnjo 
reko. 

Na nekem atlantskem parniku, ki je vozil iz 
Newyorka v Centralno Afriko, sem s krova lovil 
leteče ribe. Videl sem, kako so ta vitka vodna 
bitja zapuščala morje, kjer jim ni grozil noben so-
vražnik, in se dvigala v zrak, kjer so jih v jatah 
davili galebi. Ujete ribe sem spravil v dva čebra 
na krovu; en čeber sem pokril z gosto mrežo, dru-
gega sem pustil nepokritega. Vodo smo vsak dan 
menjali. Ribe v obeh čebrih so skušale skakati 
v zrak. 

Na vseh ujetih ribah sem ugotovil gola mesta 
brez lusk, ki niso bila mogla nastati ob udaru oh 
vodo ali mrežo. V teku tedna dni so se gola mesta 
na ribah v pokritem čebru povečala; na ribah v 
odprtem čebru, ki sem jih redno jemal iz vode in 
jih za trenutke izpostavil solncu, so pa poganjale 
nove luskine. Ribe v pokritem čebru so kmalu 
potem poginile. 

To se pravi, aa leteče ribe predvsem zato ska-
čejo v zrak, da svojo obolelo kožo izpostavijo zdra-
vilnemu vplivu zraka in solnčnih žarkov. 

Splošno znano je, da psi in mačke žro travo, 
kadar si hočejo izlečiti želodec, pa tudi vse divje 
živali poznajo zdravilna zelišča. Dejstvo je tudi, 
da se mnoge živali namenoma po cele dneve po-
stijo, da si olajšajo bolezen in ozdravijo. 

Na nekem gibonu, človeku podobni opici, sem 
odkril na desni strani prsi precej veliko bulo. Ker 
je ta nakaza zmanjševala vrednost opice, sem jo 
sklenil operirati; bil sem mnenja, da je navadna 
lojena oteklina. Ko sem kožo obril, sem opazil do 
sedem centimetrov dolgo zaraslo brazgotino. Pre-
rezal sem kožo, a pod njo nisem našel lojeve ote-
kline, marveč trdo, vlaknasto kepo docela nezna-
ne snovi. Pod njo je bila koža tenka in rožnate 
barve in videl se je obronek zaceljene rane. 

Rano, ki jo je napravil moj nož, sem skrbno 
opral in zašil in se je v par dneh lepo zacelila. 
Kepo sem dal kemično preiskati in pokazalo se je, 
da je bilo to drobno zgrizeno listje indijskega ka-
dilovega drevesa. To listje je zdravilno in ga tudi 
domača plemena uporabljajo za lečenje ran. Opica 
je morala poznati zdravilno moč tega listja, inače 
ga ne bi pokušala, ker je zelo grenko in ga opice 
ne jedo. 

Grozen umor otroka 
Iz Afrike poročajo tale zanimiv slučaj: Dva 

pastirja sta se zabavala na paši z metanjem kopja, 
j Eden izmed pastirjev je zagnal kopje tako nesreč-

no, da se je odbilo ob bližnje drevo, spremenilo 
I smer in zadelo njegovega tovariša tako nesrečno 
i za uho, da je dobil globoko rano, za katero je ne-

srečni deček čez štiri dni umrl. Njegov tovariš je 
v strahu zbežal v pustinjo, pa so ga njegovi rojaki 
ujeli in ga gnali pred sodišče najstarejših v ple-
menu. To sodišče je dečka obsodilo na veliko od-
kupnino, ki je pa ubogi pastir ni mogel plačati. 
Zato so mu ukazali, da mora izvršiti samoumor ta-
ko, da se obesi. Ko se je deček branil, ga je zbor 
najstarejših zgrabil, ga s silo odvedel do bližnjega 
drevesa, mu velel, da mora splezati nanj, pritrditi 
vrv na vejo in z drevesa skočiti v smrtno zanko. 
Deček se je nasilju pokoril, a sodišče v Kenyji je 
sedaj ves zbor najstarejših obsodilo na dve do tri 
leta težke ječe. 

Koliko katolikov je v 
Indiji 

Indski časopisi prinašajo število katolikov v 
Indiji, na Cejlonu in na Malajskem otočju. Skupno 
število katolikov znaša 3,747.969 duš in se je v 
zadnjem letu zvišalo za 117.000 duš. Duhovnikov je 
v Indiji danes 3970, od katerih jih je 2224 svetnih in 
1746 redovnih duhovnikov. Zanimivo je primerjati 
naraščanje števila katolikov v zadnjih desetih le-
tih z naraščanjem števila prebivalstva v Indiji. Do-
čim sc je število prebivalstva v Indiji v zadnjih 
desetih letih zvišalo za 10%, se je število katolikov 
v istem času zvišalo za 25%. 

Zvezdama v višini 4200 m 
Na Kazbeku v Gruziji zgrade zvezdarno, ld bo 

ena izmed najvišjih na svetu; stala bo 4200 metrov 
nad morjem. 

Fašistično gibanje na Irskem 

Ministrski predsednik de Valera, ki je izvojeval 
neodvisnost Irske. 

General 0'Duffy, vodja irskega fašističnega gibanja 
»plavih srajc«. 

Irski parlament, ki ga noč in dan stražijo de Valerove nove osebne čete, ker se boje, da ffiMfti a« 
bi ponovili svojega poizkusa, da ga zažgo. 

Meščanska vojna na Kubi: V Havanni, glavnem mestu Kube, ki ga vidimo na sliki, je prišlo a« 
krvavega upora proti predsedniku Machadu (desno zgoraj), ki diktatorsko gospoduje nad de "e"o. 
V bojih je bilo 50 ubitih in 200 ranjenih. Sredi mesta se dviga mogočna palača parlamenta, ki je 

zgrajena po Kapitolu v Washingtonu. 

Misijonski veteran 
V Tonkinu je nedavno obhajal biserno sv. mašo 

msgr. Gendreau, naslovni škof v Chrisopolisu. — 
Msgr. Gendreau je pravi veteran misijonstva, ker 
je celih 60 let svojega duhovniškega življenja kot 
misijonar preživel v Indokini. Prišel je kot eden 
prvih misijonarjev v Indokino, preživel vsa pre-
ganjanja in ostale politične pretresljaje in si tekom 
let ustvaril v Indokini tako ugleden položaj, da so 
ga spoštovali vsi, i domačini i priseljeni upravniki 
francoske vlade. Znan je bil njegov vpliv na prejš-

»Santavi« svetn3cL V Adlešičih v Beli Krajini 
pripovedujejo, da so na (Črno-) Kranjskem vsi svet-
niki »šantavi«. To pa sklepajo po krajevnih imenih, 
ki imajo svoja imena po svetnikih, kakor Št. Janž, 
Št, Jernej, Škocijan, Šmarjeta, Šmihel, Št. Ruprt, 
Št. Peter itd. Ta imena v Adlešičih namreč ne iz-
govarjajo, kakor drugod po Kranjskem, Šent Janž, 
Šent Peter, Škocijan, Šmarjeta, Šmihel, Šent Ruprt, 
Šent Peter, ampak le: Šant Janž, Šant Jernej, Šant 
Kocijan, Šant Marjeta, Šant Mihel, Šant Rupert, 
Šant Peter itd. in zato pravijo, da so svetniki »šan-
tavi«, §. 

* 

»Vaše hčerke pa ne slišim nikoli več peti, go 
spod sosedi« 

»Zdravnik ji je prepovedal.« 
»Tako? Ali stanuje z.dravnik kje v bližini?« 

* 

Pevec: »Svoj glas som zavaroval za pol mi-
lijona. < 

»Kaj pa. ali zrla j zavarovalnica noče plačati?« 

njega francoskega predsednika republike Paula 
Doumerja, ki je bil nekaj let guverner v Indokini. 
Ob proslavi svojega bisernega jubileja je škof še 
vedno zelo čil, delaven in skrben za svoje misi-
jonsko področje. 

Brezposelni romajo 
v Rim 

Dne 24. septembra letos se odpelje iz Londona 
v Rim 275 brezposelnih, za katere je potne stroške 
zložila zasebna dobrodelnost. 

Huda dama 

Nova božja pot na Belgijskem: V Beauraingu na Belgijskem sc je pred pol letom petim otrokom 
prikazala Marija, kakor so izpovedali. Potem je videl prikazen tudi neki kmet, kateremu |e Mati 
božja napovedala, da bo 5. avgusta zopet prišla. Na ta dan se je zbralo na označenem kraju na 
stotisoče romarjev od vseh strani, iz vseh mogočih dežela. Kmet se je zamaknil in potem povedal, 
da je res zopet videl Marijo, ki mu jc naročila, naj na tem mestu zgrade kapelico, kjer bodo našli 

zdravja bolni m nadložni. 

Gospa Galina Serebrjakova, soproga nekda-
njega sovjetskega zastopnika v Londonu, je natis-
nila v Moskvi knjigo »Soočba« (»Očnaja stavka«), 
kjer popisuje angleški dvor, parlament in sedanje 
voditelje. Pisateljica rabi hude označbe: MacDo-
nald, sebičnež in hinavec, ima na pr. kruta usta in 
ošaben nos, sedanji parlamentski speaker ima kr-
tove oči in usta skopuha, pri Madžarih nekoč pri-
ljubljeni lord Rothermere je verižnik in tat, Lloyd 
George je stara obrekljiva klepetulja itd. A naj-
slabšo oceno so prejele gostoljubne britske dame 
iz visoke družbe. Vse princese so bolne na živcih. 
Vsi otroci aristokratov so pokveke in tepci od sa-
mega rojstva. Dvorske' dame so skope in odirajo 
Američane, ki hočejo priti na dvor. Če obiskujejo 
bolnišnice, jim morajo vsi zdravniki in bolniki po. 
Ijiibovati roke. Skora, vsako angleško nad 20 letno 
dekle ima umetno l oo iv j e . . . 



Kako je z državnim gospodarstvom 
Državni izdatki in dohodki za finančno leto 

1932-33 in za tromesečje april—junij so se sukali 
takole: 

Država je izdala skupno v tem času 6.541 mi-
lijonov Din ali 86.35% proračunjenih izdatkov, 
njeni dohodki pa so znašali v istem času skupno 
6.095 milijonov Din ali 80.46%. Država je torej po-
trošila 41(i milijonov Din več, kakor so znašali njeni 
dohodki. Oficijelno poročilo pravi, da se la znesek 
ne sme smatrati za primanjkljaj, ker je dejansko 
pokrit z drugimi sredstvi, ki se uporabljajo zato v 
smislu pozitivnih zakonskih odredb. 

Izdatki državnih gospodarskih podjetij za ta 
čas 15 mesecev so znašali skupno 3.450 milijonov 
Dim ali 92.06%, dohodki pa 3.394 milijonov Din. 
Po vsem tem znaša primanjkljaj 56.5 milijona Din. 
Nekatera podjetja so imela prebitek 221 milijonov, 
medtem ko so druga bila deficitna za 277.5 milijona 
Din, in sicer uprava drž. železnic za 245 milijonov 
Din, direkcija rečne plovbe za 20.5 milijona Din in 
ministrstvo šum in rudnikov za 11.7 milijona Din. 
V mesecu juniju samem so znašali izdatki državnih 

podjetij 208.9 milijona Din ali 72.70%, medtem ko 
bi morali v smislu proračuna znašati 287.4 milijona 
Din. Dohodki teh podjetij bi morali znašati v smi-
slu proračuna 331.9 milijona Din, a v resnici so 
znašali samo 260.3, t. j. 78.40%. Med dejanskimi iz-
datki in dohodki je torej prebitek, ki znaša 51.4 mi-
lijona Din. 

Za dobo april—junij so v resnici znašali iz-
datki državnih podjetij 500.8 milijona Din ali 55%, 
saj bi morali v smislu proračuna znašati 862.1 mi-
lijona Din. Dohodki so znašali za ta čas 735 mili-
jonov Din, medtem ko jih je proračun napovedoval 
996 milijonov Din. V teku teh treh mesecev je zna-
šal prebitek dohodkov nad izdatki v državnih pod-
jetjih, ki so bila aktivna, 176.6 milijona Din, med-
tem ko so bila druga pasivna za 2.3 milijona Din; 
med temi so bila pasivna Državna štainparija v 
Sarajevu 487.400 Din, direkcija rečne plovbe za 
640.327 Din in ministrstvo šum in rudnikov za 
1.1 milijona Din. Tako je v teku treh mesecev bil 
dosežen prebitek dohodkov nad izdatki v državnih 
podjetjih za 174.3 milijona Din. 

Po juniorshem plavalnem prvenstvu 
Kako so se borili naši Ilirijani - Napredek na vsej črti 

Zahteve trgovskih in 
obrtnih krogov 

Poročali smo 2* o sestanku predstavnikov ju-
goslovanskih trgovskih zbornic, ki je bil te dni v 
Zagrebu. Sestanek je bil sklican z namenom, da 
bi predstavniki gospodarskih organizacij jasno iz-
rekli svojo besedo v zadevi najnujnejših proble-
mov, pred katerimi stoji naše gospodarstvo. Po 
razpravi je bila sprejeta resolucija, ki določa na-
slednje gospodarske smernice: 

Naše narodno gospodarstvo je v celoti kakor 
tudi v svojih posameznih delih v resnem stanju. 
Narodno gospodarstvo je celota in interesi te ce-
lote «o nad interesi njenih posameznih delov. Ra-
di tega ne smemo pomagati enemu delu na škodo 
celote. Poleg tega ne smemo pozabiti, da so inte-
resi države najtesneje zvezani z interesi narodne-
ga gospodarstva. Kakor je na eni strani napredek 
oarodnega gospodarstva odvisen od stanja v drža-
vi, tako je na drugi napredek države odvisen od 
napredka narodnega gospodarstva. Zato je previ-
soko obdavčenje državi škodljivo. Pri reševanju 
delikatnih gospodarskih vprašanj naj vlada upo-
števa mnenja strokovnjakov in predstavnikov go-
spodarskih organizacij. Končno je konferenca pri-
šla do teh konkretnih zaključkov: 1. Obrestno me-
ro je treba na vsak način znižati. Narodan banka 
naj zniža diskont in lombard, ker so obresti 7 odst. 
ozir. 9 odst. na vsak način previsoke. Državni in 
pooblaščeni denarni zavodi morajo tudi znižati 
svoje obresti, tako da bodo znatno nižje, kakor 
obresti zasebnih zavodov. Znižajo naj se tudi 
obresti na vloge. 2. Revidirati je treba zakon o 
zaščiti kmeta. Malo zadolžena posestva do 30 odst. 
ne potrebujejo nikake zaščite, prav tako ne po-
polnoma zadolžena posestva. (To je seveda samo 
mnenje predstavnikov trgovskih zbornic.) Za pre-
ostala kmetijstva je treba izvesti razdolžitev s po-
močjo javno-pravnih denarnih zavodov. Razdolži-
tev se ne sme izvesti v škodo upnikov, 3. Prav 
tako je treba revidirati uredbo o postopku posre-
dovanja in se pri tem ozirati na to, da so trgovina, 
Industrija in obrt tesno zvezane s kmetijstvom. 

o zaščiti bank je treba izpremeniti tako, da 
bo pripomogel do definitivne in sistematične ure-
ditve denarnih zavodov. 4. Zmanjšajo naj se pro-
računi državnih in samoupravnih teles ter 5. skli-
če naj se čimprej gospodarski svet. 

K dopolnilnemu 
sporazumu z Avstrijo 
Dopolnilni sporazum z Avstrijo, ki je bil pre-

teklo soboto parafiran, je bil končno predvčeraj-
šnjim tudi podpisan na Dunaju. Komentarji z naše 
strani so razmeroma ugodni. Ker še ni bil dogo-
vor objavljen, ni mogoče povedati končne besede 
v zadevi. Sedanja sodba lahko sloni na dveh vna-
njih dejstvih: 1. Pobudo za nova pogajanja je dala 
Avstrija, ki jo je zaskrbel prevelik primanjkljaj v 
trgovinski bilanci z nami; želela je, da bi si z 
aovim sporazumom zagotovila preobrat v nasprotni 
smeri, to je sebi v korist. 2. Po parafiranju spo-
razuma je naš poslanik na Dunaju obiskal kancler-
ja Dollfussa in ministra Schumija ter se obema 
zahvalil za dobro voljo, ki jo je Avstrija pokazala 

5ri pogajanjih. Poročila z Dunaja pravijo, da si je 
ugoslavija zagotovila ugodnosti, ki so se sploh 

danes dale doseči. Z naše strani pričakujejo, da 
se bo avstrijska trgovinska politika proti nam zdaj 
ustalila in da nam ne bo prinesla presenečenj. Po-
leg tega je naša delegacija dosegla, da ostanejo 
pogoji glede izvoza naših kmetijskih pridelkov, to 
je v prvi vrst; glede izvoza svinj, zelenjave in go-
vedine ter živega mesa sploh, isti, kakor so bili 
v dosedanji splošni pogodbi. — Komentarji bel-
grajskih listov so splošno zadovoljivi in tudi za 
Avstrijo ter kanclerja simpatični. Avstrijskim 
državnikom priznavajo dobro voljo in odobravajo 
njihovo stremljenje, da bi zagotovili svoji državi 
politično samostojnost. 

* 

Kmetijska isščita tudi na Češkoslovaškem. Dne 
8. avgusta je stopil na Češkoslovaškem v veljavo 
zakon o zaščiti kmeta. Do 31. decembra t. 1. se ne 
sme pognati na boben nobeno posestvo, oziroma 
ne sme se proglasiti stečaj nad premoženjem osebe, 
kateri je kmetijska proizvodnja edini vir življenj-
skih dohodkov. Dovoljena je proglasitev stečaja 
edino tedaj, ako ga zahteva upnik, ki hoče priti do 
svoje plače. 

Dobra letina v Sovjetski Rusiji. Predsednik 
sovjetskega statističnega urada Osinski se je podal 
na potovanje po severnem Kavkazu, dalje v po-
krajine ob Dnjepru in tja dol do Odese. V svojem 
poročilu pravi, da še niso ti kraji v zgodovini Ru-
sije pridelali nikdar toliko žita, kakor letos. 

Dobave. Ravn. drž. železarne Vareš sprejema 
do 16. avgusta ponudbe glede dobave 1000 kg či-
li n d erskega olja; do 23. avgusta pa glede dobave 
cevi za čiščenje vodogrevnih cevi, 1000 komadov 
držajev za krampe, 30 kub. m bakrenega tkiva 
30 m brezšivnih vlečenih cevi, 34 komadov grafit-
nih loncev za topljenje kovin. — Ravn. drž. rud-
nika Kreka sprejema do 31. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 100 kg podkev za konje, 50 zavitkov 
podkovnih žebljev, 500 kg navadnih žebljev. 

Dobava mesa za čas od 1. oktobra 1933 do 31. 
marca 1934 se bo vršila potom ofertnih licitacij 
dne 16., 18., 21. in 23. avgusta pri raznih vojaških 
komandah. — Oglas je na vpogled v pisarni Zbor-
nice za TOI v Ljubljani. 

Sova tarifa za izvoz svežega sadja iz Jugosla-
vijo v Nemčijo je stopila v veljavo 10. avgusta. 

Ali ste že 
nA#nnnnli naročnino? 

Borza 
Dne 10. avgusta 1938. 

Denar 
Dolar se &e vedno utrjuje. 
Ljubljana. Amsterdam 2312.63—2323.99, Ber-

lin 1364.03—1374.83, Bruselj 799.68-803.62, Curih 
1108.35—1113.85, London 189.36—190.96, Newvork 
4197.16—4225.42, Pariz 224.35-225.47, Praga 169.67 
—170.53, Trst 300.68-303.08. 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 53.086 Din. 

Curih. Pariz 20.2425, London 17.115, Newyork 
381.50, Bruselj 72.15, Milan 27.17, Madrid 43.2250-
Amsterdam 208.65, Berlin 123.20, Dunaj 72.70 
(58.50), Stockholm 88.30, Oslo 86.25, Kopenhagen 
76.45, Praga 15.31, Varšava 57.75, Atene 2.96, Ca-
rigrad 2.50, Bukarešta 3.08. 

Vrednostni papirii 
Zagreb. Drž. papirji: 7% inv. pos. 50—52.50, 

vojna škoda 227.50—226, dec. -226.50—228, agrarji 
27—29, 6% begi. obv. 35.50-37, Dunaj-Zagreb 
843—853 (843), Dunaj-Belgrad 846 ponudba (846), 
Grčija-Zagreb 36—37 (36). — Delnice: Priv. agr. 
banka 218 den., Sečerana Osjek 170 bi.. Trbovelj-
ska 125 bi., Izis 30 bi., Impex 50 den. 

Bolgrad. Narodna banka 3700—3750, Priv. agr. 
banka 223—225, 7% inv. pos. 52-53 (52), 6% 
begi. obv. 36.50—36.65 (36.60, 36.25), vojna škoda 
prompt 228.50—229 (229, 228), okt. 228.50-229.50, 
dec. 228—230, 8% Bler. pos. 35—35.50 (35.50), 7% 
Bler. pos. 33.25—33.75, 7% pos. DHB 48.50 bi. 

Žitni trg 
Novi Sad. Vse neizpremenjeno. Tendenca 

mirna. Promet: 51 vagonov. 
Chicago. Pšenica marec 108. sept. 101, dec. 

104.250, koruza marec 65.250. sept. 52.250, dec. 
59.75, oves marec 47.250, sept. 41.'25, dec. 42.250, 
rž sept. 76.500, dec. 72. 

\Vinnipeg. Pšenica okt. 82, dec. 84.500, marec 
89.500. 

Hmelj 
Žalee, 10. avg. Pri najlepšem vremenu napre-

duje okobulenje obilega cvetja prav lepo. Seveda 
bi mirne in zmerne padavine koristile ne le hmelj-
skim nasadom, nego tudi vsem drugim kulturnim 
rastlinam. 

Občno zborovanje hmeljarjev je določilo me-
Bdo za hmeljsko obiranje, ni pa bilo še mogoče do-
ločili dneva, ko se bo pričelo obče obiranje hme-
lja. Najbrže bo to okoli 18. t. m. 

Dejstvo, da je že došlo nekaj tujih nakupoval-
cev, kaže. da je zanimanje za naše novo blago 
precej veliko. — Hmelj, društvo. 

Bombaž 
Liverpool. Jan. 5.82—5.99, febr. 5.83—6.02, ma-

rec 5.85, april 5.87, maj 5.89—6.05, junij 5 90, julij 
5.92, avg. 5.76—5.93, sept. 5.75, okt. 5.77—5.95. 
nov. 5.78, dec. 5.80. 

Velika proslava 
Jadranske Straže v Splitu 

fzvršni odbor Jadranske Straže v Splitu na-
merava letos proslaviti »Jadranski dan« na svečan 
način in sicer: 1. Izročitev šolskega broda »Ja-
dran« mornarici; 2. izročitev častne zastave šol-
skemu brodu »Jadran« od Pomladka Jadranske 
Straže iz vse države; 3. odkritje spominske plošče 
prvemu in dosmrtnemu predsedniku Jadranske 
Straže blagopok. Juriju Biankiniju v Starem gra-
du. Proslava »Jadranskega dne« naj bo dan propa-
gande morja rn pomorskih problemov, dan, v ka-
terean cela država osredotoči svoje misli na riaše 
morje. 

Izvršni odbor je poskrbel tudi za to, da bo 
program proslave predvsem svečan in zadovoljiv. 
Program je sledeči: 

5. septembra: Prihod gostov, zvečer akademija 
Pomladka iz Vel. Bečkereka, Splita in ev. drugih 
ogrankov J. S. 

6. septembra: Zjutraj: Prihod šolskega broda 
»Jadran«. Svečana izročitev broda. Podmladek iz-
roči častno zastavo. Sledi defile celokupnega pri-
sotnega Podmladka. Popoldne: Pomorske spoiiske 
tekme s sodelovanjem vojne mornarice in pomor-
skih sportskih združenj. Zvečer: Koncerti, mor-
narske vaje itd. 

7. septembra: Izlet v Stari grad. Odkritje spo-
minske plošče J. Biankiniju. 

8. septembra: Zjutraj izlet v Omiš. Blagoslo-
vitev doma in zastave Jadranske straže Vel. Beč-
kereka. Popoldne velika narodna svečanost v 
Omišii. 

Za to proslavo je izvršni odbor zaprosil pro-
metno ministrstvo za 75% popust na železnicah in 
50% na parobrodib v dnevih od 1 do 11. septem-
bra 1. 1. 

Krajevni odbor Jadranske Straže v Ljubljani 
namerava za to priliko prirediti izlet, ki je za bin-
koštne praznike iz tehniških razlogov bil preložen. 

Vsi, ki se nameravajo udeležiti proslave v 
Splitu, naj prijavijo pisarni Jadranske Straže v 
Ljubljani, Tjrševa cesta la/lV, poslopje Lj. kre-
ditne banke, svojo udeležbo najkasneje do 18. av-
gusta t. 1. zaradi zagotovitve prenočišča iu pre-
hrane. 

FOTOAPARATI 
svetovnih tvrdk Zeiss-lkon, Roden-
stock, Voigtlander, IVelta, Certo 
i. t. d. 1.1, d. ima vedno v zalogi 

F O T O T R G O V I N A 
JUGOSLOVANSKE KNJIGARNE 
~ t :..U) — « « i/ uu i j a i is, iMinttroibvuu wvo»u / 

Split, 8. avgusta 1933. 

Državno plavalno prvenstvo juniorjev je kon-
čano; živahne plavalne ekipe Jugovcev, Ilirijanov 
in Viktorijašev so zapustile sončno metropolo ob 
morju, utrujene po težkih borbah so se vrnile 
tekom včerajšnjega dne proti svojim domovom. 
Z zmago in brez njel Eni z veseljem, drugi z bo-
lestjo v srcu. Na prvenstvene tekme spominjata 
Splitčane le še veliki beli številki 4:2, ki so jih 
nalepili Jadranaši na svoje kopališče v spomin na 
zmago v vvaterpolu, ki so jo dosegli nad Jugovci. 

Z opravičenim optimizmom so ae podali re-
prezentanti slovenskega plavalnega športa v Split 
Z upanjem, da gredo zmagat. Saj so od lanskega 
leta silno napredovali; fantje so postali v prostem 
stilu enakovredni Dalmatincem, dekleta z Grosch-
ljevo, Bradačevo in Šiškovo naravnost nedoseg-
ljiva! Vendar se je zgodilo drugače. Že v petek 
so nas presenetili Jugaši iz Dubrovnika z močno 
damsko ekipo, kateri se je poznal večletni tre-
ning. Teh deklet doslej nikdo ni poznal, tudi se je 
dogodilo v novejši dobi plavalnega športa prvič, 
da pošlje Jug na prvenstvo tudi dame. Z dekleti 
in s Ciganovičem, kot izbornim borcem v štafetah 
so se izgledi Jugašev izboljšali, postali so nevarni, 
vendar samo nevarni.. . 

Sobotno predtekmovanje je poteklo v redu; 
Ilirjani so se požrtvovalno borili, izpričali so od-
lično formo, precej več, kot smo pričakovali, se 
jih je plasiralo za finale. Neprijetno iznenadenje za 
nas je bila edinole waterpolo tekma med Jugom 
in Jadranom, pri kateri je zmagal slednji, četudi 
s slabšim moštvom. To je naše izglede za Petrino-
vičev pokal poslabšalo. 

Nedeljsko finalno tekmovanje so otvorili go-
spodje na 50 m prosto. Prvo mesto je bilo zasi-
gurano izbornemu Ciganoviču (Jug), ki je tvoril z 
Groschljevo na letošnjih tekmah klaso zase. Pri 
odreditvi vrstnega reda se je videlo, da so sodniki 
premalo sposobni ali pozorni — in postavili so 
Petroviča (Ilirija) na 5. mesto, četudi je dospel 
kot tretji na cilj. Krivica, ki pa ni bila usodnal 

Na 100 m prosto so se llirjanka odlično uve-
ljavila: Mana Groschljeva, ki je bila lani komaj 
peta, je letos zmagala s časom 1 : 22.31 Bradačeva 
je bila druga in Šiškova četrta. eMd prve štiri 
se je plasirala Bjelovučičeva (Jug) s časom 1 : 31.2. 
V hrbtnem plavanju juniorjev je dominiral Jug, 
ki je s Ciganovičem na čelu (1 : 18.4) zavzel kar 
prva štiri mesta! 

Prvi neuspeh za Ilirijo je bila moška štafeta 
4X50 prosto; v predajah so pazili na diskva-
lifikacijo, Šerbec, je celo popustil in vodstvo je 
prevzel Jadran; tudi Zicherl in Fux nista zmogla 

dovolj naskoka, ki bi bil potreben finalistu Pe-
troviču, da ga ne bi prehitel Ciganovič. In tako 
se je zgodilo, da je Ciganovič v sijajnem finishu 
priboril zmago svojemu klubu, Ilirija in Jadran 
pa sta prispela na cilj istočasno. Juryja je kaj-
pada prisodila Jadranu drugo mesto tn Iliriji tretje; 
neuspeh in to kljub temu, da so se trije plavači 
iste postave placirali na 50 m prosto. Neprijetno, 
vendar še ne usodno! Čas Jugove štafete 1 :59, 
ilirjanske 2:00.2, 

Pri tej štafeti in zlasti ie pri poznejših točkah 
se je pokazalo, da je kondicija Ilirjanov od sobote 
popustila. Naši so bili oslabljeni že po tem, da 
niso vajeni niti morja, ki je bilo dopoldne zelo 
valovito, še manj vročega solnca, ki je neusmi-
ljeno žgalo na tekmujoče. Prav tako usodne pa 
so bile tudi stanovanjske prilike, ki so z drugimi 
okoliščinami zmanjšale zmožnost Ilirjanov za eicer 
pičle, vendar dragocene desetiške sekunde. De-
narne prilike niso dopuščale, da bi se Ilirjani na-
stanili v hotelih, kakor so to storili Dubrovčani 
in Sušačani — naši so se morali zadovoljiti s 
skavtskim načinom življenja v domu »Jadranske 
straže«, ki je radi prezidave ve« v neredu. 

V damski štafeti 3X100 m mešano sta zlasti 
zadovoljili prvi dve plavačici: Severjeva (prsno) 
je plavala 1 :42, Bradačeva (hrbtno) j : 41.8, 
Groschljevi (prosto) pa se je poznala utrujenost 
in za progo, za katero i« rabila zjutraj 1 :22.3, 
je potrošila 1 : 31, kar je bilo celo za drugo mesto 
preslabo. Zmagala je Victoria s časom 4:51, drugi 
Jug 4:51.4, tretja Ilirija 4:54.8. 

Lep napredek so pokazali llirjud v prostem 
stilu na 200 m; med tem, ko se laai ie nobeden 
ni plasiral, sta zasedla letos Michalek in Fuz 3. ia 
4. mesto. Kakor v cravvlu na 100 m, tako so zma-
gale naše plavačice tudi na 50 m. Groschljeva, 
Bradačeva in Šiškova so prišle v finale — v istem 
vrstnem redu so zasedle tudi prva tri mesta. 

V prsnem plavanju in v hrbtnem je najbolj 
občutljiva stran Ilirije; v teh disciplinah tudi ni-
smo želi uspeha, če izvzamemo Bradačevo, ki je 
dosegla v hrbtnem crawlu drugo mesto • časom 
1 :39.5, Kot zadnja točka programa se je vniila 
damska štafeta 4X50 m, v kateri so zmagale Ja-
dranašice z 2 :34.2, drugo mesto pa so zasedle 
Ilirjanke z 2:34.3. Ilirija ni nastopila kompletna, 
ker je šiškova plavala v drugi štafeti. 

Tako si je osvojil letos Jug zmago v junior-
skem prvenstvu — s sicer pičlo razliko v se-

{ kundah, vendar zasluženo. Tekmovanje je poteklo 
ob velikem interesu publike, ki je živahno navi-
jala za svojce. Sodniški zbor je storil nekaj napak 
pri odreditvi vrstnega reda, vendar te niso bile 
merodajne za prvenstvo samo. —aia. 

SENZACIJA V BOKSU NA VIDIKU. 

Zadnja boja med Schmelingom in Baerom ter 
med Sharkey-jem in Carnero sta vzbudila 
ameriškim občinstvom izredno veliko zanimanje 
za to športno panogo. Pri bodočih tovrstnih pri-
reditvah je pričakovati, da bo občinstvo zopet 
napolnilo areno in kar je glavno za prireditelje, 
da bo zopet prineslo težke novce. Preobrat je 
prineslo srečanje Sclimeling-Baer, kajti Baerova 
zmaga je vzbudila med ameriškimi športnimi kro-
gj zopet velik interes za boks. Ko je sklenil Jack 
Djerapsey boj med Schmelingom in Baerom — 
tako pravi boks komisija — ni nihče pričakoval 
tolikšnega obiska. Da je do tega prišlo se je 
pohvaliti predvsem osebnosti Jack Dempsey-ja, 
ki je privlačna kot magnet. 

Pa tudi v bodoče bo osebnost biv. svet. prva-
ka mnogo pripomogla do polnoštevilne udeležbe. 
Sicer so oni lepi časi, ko je bilo vsepovsod dovolj 
denarja, minuli, vendar sta Baer in Carnera že 
taka »kanona«, da se prirediteljem ni treba bati, 
da bi bile blagajne premalo napolnjene. 

Amerikanci že nekako napovedujejo bodo-
čega svetovnega prvaka. Oni hočejo na vsak na-
čin prednjačiti ter ne morejo trpeti, da bi bil 
kak Neamerikanec svetovni bokserski prvak. Edini 
up je srečanje Carnera—Baer in seveda Baerova 
zmaga. Mnenja pa so ,da je Baer — ki naj bi vrnil 
Ameriki tftdicijonelno prvenstvo v boksu — tega 
tudi zmožen. Če se bodo Amerikancem njihove 
želje izpolnile, bomo šele videli. 

* 

Znani norveški smučarski skakač Birger Ruud 
oo prišel prihodnjo zimo za daljši čas v Tirole. 

j Tam bo sicer tekmoval za svoj domač klub, ven-
i dar se bodo tamkajšnji smučarji lahko veliko 

naučili od njega, kar bo to njihov smuški šport še 
bolj dvignilo. 

Madjarski lahkoatleti proti Južni Nemčiji. 
V lahkoatletskem mitingu, ki se je vršil v Budim-
pešti, so zmagali Madjari nad reprezentanco južne 
Nemčije v razmerju 72: 54 točkami. Prvi zmago-
valci so dosegli sledeče uspehe: 100 m Gero 
(Madjarska) 10.6; 5000 m: Kelen (M.) 15:21; 

4C0 m: Metzner (Nem.) 49; 800 m: Szabo (M.) 
1:55.2; 1500 m: Szabo (M.) 3:59.4; skok v vi-
šino: Bodosi (M.) 1.95 m; skok v daljavo: Balogh 
(M.) 7.3 m; krogla: Berg (Nem.) 15.06 m; 110 m 
zapreke: Welcher (Nem.) 15.2; kopje: Varsegy (M.) 
63.4 m, disk: Donogan (M.) 47.03 m; štafeta 
4X100 m Madjarska: 42 sek. 

V Ameriki živeči Finec Komonen je zboljšai 
svetovni rekord v dveurni hoji na 33.243 m. Do-
sedanji rekord je držal Anglež Green, ki ga je 
positavil pred 20 leti z 33.056 m. 

Sah 
Sombor, 9. avg. 1. V snočnjem 7. šahovskem 

kolu so se odigrale nekatere zanimive partije. 
Predvsem pa je bila zanimiva partija med Vid-
marjem in Tothoin, ki se je končala z zmago 
Vidmarja. Potek ostalih iger je sledeč: Petrovič 
je premagal Grenčarskega. Igra med Gabrovškom 
in Schreiberjem je bila prekinjena, verjetno pa 
bo končala v prilog Gabrovška, ki ima boljšo po-
zicijo. Istotako se ni zaključil« igra med Rajko-
vičem in Greberjem ter Vukovičem in N. Kužin-
skim, Partija med Brederjem in Herbntinom je 
ostala nerešena. Ing. \Veiss je premagal mladega 
talentiranega somborskega šahista Careva. Partiji 
med Šuberičem in D. Kužinskim ler Avirovicem 
in Žukom še nista zaključeni. 

Stanje po 7. kolu je sledeče: Vidmar in Pe-
trovič 5 in pol, Schreiber 4 in pol (1), Totli 4 in 
pol, N. Kužinski 4 (1). Breder 4, Gabrovšek, Raj-
kovič in AviroviS 3 in pol (I), Vukovič 3 (1), Ca-
rev 3, GrenČnrski, Weiss in Herbatln 2 in pol, 
D. Kužinski 2 (2), Šuberič 1 in pol (1), Greber 1 
(1), Zuk pol (2). 

Poizvedovanja 
Dekliški plašč je bil izgubljen pretekli po-

nedeljek okrog pol 7 zvečer na Tvrševi cesti 
od gostilne »ITrbanček« do kolodvora. Pošten 
najditelj se naproša, tla ga izroči proti na-
gradi pri g. Skerlu Kocjanu v Mali \usi št. 13, 
l, ln/ifn r ^ 

Apače 
Pogreb trgovca Jožefa Holiapfla, ki «e je po-

nesrečil v DreŠinji vasi pri Celju, ko se je vračal 
s tovornim avtom iz Milana, kamor je vsak teden 
vozil perutnino, ae je vršil v nedeljo popoldne od 
hiše žalosti v Zepovcih na tukajšnje pokopališče. 
(»Slovenec« je pomotoma poročal, da je ponesre-
čenec doma iz Lipovca pri Radgoni.) Pogreba so 
se udeležili polnoštevilno tudi gasilci iz Zepove, 
Ziberc, Apač in Podgorja. Zastopana so bila tudi 
sosednja gasilna društva, zlasti številno iz Gornje 
Radgone. Mnogo ljudi je prišlo tudi iz obmejnjj) 
avstrijskih krajev, pred vsem iz Radgone in Mu-
reka. Rajni je bil daleč okrog izredno priljubljen 
vsled svojega dobrohotnega značaja. Če se je vra-
čal domov s praznim avtom, je med potjo spreje-
mal razne popotnike in brezposelne in jih preva-
žal za »božji Ion«, kamor so bili namenjeni. Ve-
likokrat je pripeljal v Apače poln avlo šolarjev v 
šolo. In koliko drugega dobrega je storil. Še tri 
dni pred tragično smrtjo je pripeljal iz Ptuja no-
vemu g. župniku pohištvo in druge stvari. Zato ni 
čudno, če je tega dobrega moža spremljala na zad-
njem potu skoraj vsa apašba župnija. G. župnik 
Cilenšek je ob grobu izpregovoril prelepe besede 
v tolažbo žalujoči soprogi in v opomin vsem na-
vzočim, da nihče ne ve ne ure ne dneva, kdaj ga 
pokliče Gospod. Ob grobu kakor tudi doma pred 
hišo so mu pevci zapeli dve lepi žaloslinki. Pri 
sprevodu pa je z malimi presledki ves čas igrala 
apačka godba žalne koračnice. — Rajni zapušča 
vdovo brez otrok. 

Središče ob Dravi 
Ponesrečil se je g. Jakob Jurjaševič v Sredi-

šču. Pri padcu z voza si je zlomil nogo pod kole-
nom. Zdravi se doma. 

Utopljenca v sivi obleki so videli plavati po 
Dravi preteklo nedeljo. Nekateri so se mu pribli-
žali in se ga dotikali, pa predno so si kopalci opo-
mogli od strahu, je deroča voda odplavila truplo. 

Vsakoletno romanje k Mariji Bistrici se je vr-
šilo tudi letos od 2. do 4. avgusta in se ga je pod 
vodstvom duhovščine udeležilo do 80 oseb. Pot tja 
napravijo Središčani večinoma peš (12 ur hoda) 
med molitvijo in prepevanjem Marijinih pesmi. 
Krasna je pot čez Varaždin, potem med njivami in 
travniki, mimo sel in po gozdovih. Premagati je 
treba tudi nekaj strmin. Hrvatje imajo veliko spo-
štovanje do bistriških romarjev, se jim pridružu-
jejo, z njimi molijo. Tudi vojaštvo s častniki vred 
pokaže na poti čast križu in procesiji. Ganljivo je 
bilo videti, kako je stopil iz vrste močan vojak, 
vzel kapo z glave, poljubil križ in dal 2 Din, naj 
jih darujejo v cerkvi na Bistrici. Še lepše je vi-
deti, s kakšnim zaupanjem prihajajo k Materi božji 
tisočeri — med njimi mnogo inteligentov — in 
opravljajo svojo pobožnost. Staro in mlado, vse 
prepeva. Pojejo večinoma enoglasno, zato vzbudi 
procesija Slovencev, ki prispe med petjem naših 
lepili Marijinih pesmi, splošno pozornost. 

Radio 
frogrami R o d i o - L f a b R o n a » 

Petek, 11. avg.: 12.15 Plošče 12.45 Poročila 
13.00 Čas, plošče, borza 19.00 Radio orkester 19.30 
0 boleznih pri kuncih (dr. Kocjan) 20.00 Slike iz 
narave (Jože Herfort) 20.30 Prenos iz Belgrada: 
Koncert zbora akademikov emigrantov, vmes čas 
iue poročila 22.30 Plošče. 

Sobota. 12. avg.: 12.15 Plošče 12.45 Poročila 
13.00 Čas, plošče 19.00 Plošče 19.15 Prenos i/. Salz-
burga: Čarobna plSčal, opera, Mozart 22.00 Čas. 
poročila 22.15 Radio orkester. 

Drugi programi i 
Sobota, 12. avgusta: 

Belgrad: 19.15 Prenos iz Ljubljane: čarobna 
piščal — Zagreb: 19.15 Salzburg — Budimpešta: 
20.00 Prenos koncerta iz skavlskega tabora v Go-

deiS — London: 21.15 Koncert vojaške godbe _ 

Miinchen: 20.00 (Pester spored — Pracn: 19.25 
Prenos svečanosti iz Nilrp — Varšava: 20.00 Lah-
ka glasba, 21.30 Koncert Chopinovih del. ( Iz Rad io 

»Beograd« ) 



M A M O G L A S I 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1*—; ient-
lovanjski oglasi Din 2-—. Najmanjši znesek za mali 
jglas Din 10*—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri 
naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se ra-
čuna enokolonaka, 3 mm visoka petitna vrstica po 
Din 2 50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

Jluzbodobe 
Pridno sobarico 

sprejme hotel Štrukelj v 
Ljubljani. (b) 

P o u k II 
MliSki dom 

D r . Fest 
Št. Peter pri Gradcu. 

Moderni jeziki, gospodinj-
stvo (kuhanje, šivanje), 
trgovski tečaj. Lepa lega, 
zmerne cene. Sprejema 
se za jesenski tečaj (15. 
septembra do 31. decem-
bra) ali tudi za vse leto. 

Prospekti. 

Stanovanja 
O D D A J O : 

Trisobno stanovanje 

v Slomškovi ulici se ta-
koj odda. Več pri kam-
noseku A. Vodniku pri 
glavnem kolodvoru v 
Ljubljani. (č) 

Dvosobno stanovanje 

in trgovina, se odda. — 
Stari trg 24. (č) 

Trisobno stanovanje 

solnčno, s kopalnico, po-
selsko sobo, verando in 
pritiklinami — se odda 
mirni stranki takoj ali za 
september. Naslov v upr. 
»Slovenca« pod 8579. (č) 

Elegantno sobo 

strogo separirano, oddam 
boljšemu stalnemu gospo-
du. Marmontova 27, Mir-
ie. (s) 

Dvosobno stanovanje 

lepo, oddam takoj za 
400 Din. Naslov v upravi 
»Slovenca« št. 9196. (č) 

Lepa prazna soba 
parketirana, se odda. — 
Prelesnik, Janševa. (s) 

[ T f l f T H T f l 
O D D A J O : 

Lep lokal 
pripraven tudi za stano-
vanje, odda Prelesnik, 
Janševa. (n) 

P o s e s t v a 
Posestvo 

v ljubljanski okolici, tri-
četrt ure od Ljubljane — 
naprodaj. Pripravno za 
večje podjetje, posebno 
za kurjerejo. Tekoča vo-
da v bližini. Poizve se 
pri I. Oražem, Moste, (p) 

Pekarna 

se proda za 100.000 Din. 
Polovica hipoteke. Verje 
št. 85, Medvode. (p) 

Ugoden nakup hiše 

Pri okrajnem sodišču v 
Slovenski Bistrici se bo 
na javni dražbi prodala 
dne 26. avgusta 1933 do-
poldne ob 9 uri v sobi 
št. 1 hiša s svinjakom in 
drvarnico in vrtom v iz-
meri 1 ha 05 a 69 m2 

ter polovico njive. Naj-
nižji ponudek znaša Din 
60.379.50. Zelo prikladno 
za penzionista ali obrtni-
ka. V hiši se je izvrše-
vala gostilniška obrt. — 

j Natančnejša pojasnila se 
dobe pri okr. sodišču v 
Slovenski Bistrici pod št. 
E 115-33. (p) 

EESEEH 
Volna, svila, bombaž 

stalno v bogati izbiri v 
vseh vrstah, za strojno 
pletenje in ročna dela po 
najnižjih cenah pri tvrdki 
Kari Prelog, Ljubljana — 
Židovska ul. in Stari trg. 

Specialno izbiro 

modnih hlač in pumparc 
dobite najceneje pri 

Preskerju, Sv. Petra c. 

Tricikel 

prodam za 2600 Din. — 
P. Škafar — Ljubljana, 
Borštnikov trg. (1) 

Otroški voziček 

se proda. Moste, Zaloška 
cesta 8. (1) 

Pozor trgovci! 

Več tisoč parov sortira-
nih otroških, damskih in 
moških čevljev se v par-
tijah po zelo ugodni ceni 
proda. Interesenti naj si 
blago ogledajo osebno pri 
Ivanu Prešernu, Kranj. (1) 

Žične posteljne vloge 

in zložljive železne po-
stelje izdeluie naiceneie 
ter sprejema iste * po-
pravilo Pavel Strgulec. 
Gosposvetska cesta 13. 
Kolizel. Ljubljana It) 

Oves in koruzo 
kupite najceneje pri tvrdki 

A. VOLK. LJUBLJANA 
Veletrgovina t žitom 

Resljeva cesta 24. 

Čitajte in širite 

»Slovenca«! 

+ 
POSOJILNICA V GORNJ I RADGONI , r. zadr. 

z o. z., naznanja, da je njen soustanovitelj, član nad-

zorstva, prečastiti gospod 

Martin Mešho 
častni kanonik, biseromušnik, župnik pri Kapeli 

dne 10. avgusta v Gospodu zaspal. 

Pogreb blagopokojnika bo v soboto 12. avgusta 

ob 10 dopoldne na farno pokopališče pri Kapeli. 

Ohranimo mu časten spomin! 

G o r n j a R a d g o n a , dne 10. avgusta 1933. 

G l a s o v i r p r o d a j m o t 

Te misli sva se soglasno oprijela z ženo 
in sklenila naročiti mal oglas v »Slovencu«. 
Na ta način sva vselej najbolje vnovčila od-
višnje pohištvene predmete. 

. . . Pojdi in poskusi tudi Ti! 

POSETNIKOM »MARIBORSKEGA TEDNA«! 
Vsak gost tegobno premišljuje: 
• Kje res se dobra kapljica dobi?« 
Rodoljub ne gre v gostilne tuje, 
ker pri »Ljutomeru« se toči naše zemlje k r i . . . 

Štibler, restavracija »Mesto Ljutomer« 
Vetrinjska ulica 3. 

Tovarna cikoriie „ Favorit" 

oonoono obvešča svo/e ceni. odjemalce' 

da nima u Slooenlll noben njen zastopnik 

od polnih pravice kaslrah In orosl odje-

malce. da piačo/o svo/e račune direktno 

tovarni „FAVORIT- po poštni položnici 

št. 55253. ter da se ne puste pregovoriti, 

da bi izplačale kakemu zastopniku, ker 

tovarna ne bo priznala takih plačil, 
pač pa samo direktna. 

SALpA-KONTE 
STRACE - JOURNALE 

ŠOLSKE ZVEZKE - MAPE 
ODJEMALNE KNJIŽICE 

RISALNE BLOKE 
ITD. 

NODJ PO I Z H S D N O U G O D N I H O E N A B 

K N J I G O V E Z N I C A 
JUGOSLOVANSKE TISKARNE 

PBEJ 

K. T. D. 
v LJUBLJANI 

KOPITARJEVA ULIOA 0 
IL NADSTROPJE 

Monumentalna izdaja 

FRANA LEVSTIKA 

Zbrano delo 

5. zvezek / KRITIČNI SPISI, 1 / Uredil dr. Anton Slodnjak 
Vsebuje. Uvod — Pesmi, zložil M.Kračmanov Valjavec — 
Sreča v nesreči — Pegam in Lambergar — Odgovor se-
stavku „ Potrebe Slovencev glede prirodnih ved" — Neko-
liko težjih reči v Prešernu — Napdke slovenskega pisanja 
— Zgodovina kritike v Novicah — Gospodoma nasprotni-
koma — Kritika o Koseskem — Berilo o slov. književnosti 
— Prešernovo življenje — Dr. janež Bleiuoeis In slovenstvo 
— Penn I llija Gregorič — O metriki srbskih narodnih 
pesmih — Koseskega Mazepa — lzprehod — Objektivna 

kritika — Osnutki in varijante. 

Knjige razpošljemo naročnikom „ Zbirke domačih pisateljev" 
v drugi polovici tega tedna. — Obseg knjige je 480 strani; 
v platno vezana vetja za nenaročnike Din 85'—. Spreje-
mamo še subskripcijo na tekoči letnik „ Zbirke domačih 

pisateljev" — Zahtevajte prospekt. 

JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA — LJUBLJANA 

Za vsa zavarovanja pride v poštev le 

V z a j e m n a z a u a r o u a l n i c a 
L J u b l f a n a 

v lastni palači sb Miklošičevi in Masarvkovi cesti 

ZAVARUJE: 1. požar. 2. vlom, nezgode, jamstvo, kasko, 
steklo, zvonove. 3. življenjska zavarovanja v vseh modernih 

kombinacijah, posmrtninsko zavarovanje »Karitas« 

Zavarujte sebe ln svoje imetje edino 
pri domači slovenski zavarovalnici. 

Potrti v globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem tužno vest, da je naš dragi gospod, ujec, 
bratranec itd., prečastiti gospod 

Martin Mešho 
častni kanonik, blseromašnik, nad 45 let župnik pri Kapeli, 

odlikovan z redom sv. Save IV. razreda 

v četrtek 10. avgusta, previden s svetimi zakramenti, vdan v 
voljo božjo v Gospodu zaspal. 

Pogreb blagopokojnika bo v soboto ob 10 dopoldne. 

K a p e l a p r i R a d e n c i h , dne 10. avgusta 1933. 

M A R K O ŠKOFIC, kaplan; 

TEREZI JA HANŽELIČ, šolska sestra, nečakinja 

v svojem in v imenu sorodnikov. 
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Samuel Lover: 

RORY 0'M0RE 88 

Irski ljudski roman. 

Ponoči je Salomon stokal, tako da je s svojim sto-
kanjem večkrat zbudil Mortija. Ko se je pa bližalo jutro, 
ga je prosil, naj zakuri in mu napravi še vročega punča. 
Mož mu je ustregel, Salomonu pa ni odleglo. Bil je iz-
mučen in popolnoma izčrpan, tako da je nazadnje dejal, 
da se boji, da bo umrl. In ko je vedno bolj in bolj spo-
znaval, da se mu bliža zadnja ura, je bilo starega zavr-
ženca strah pred sodbo, ki je prihajala. Neprestano je 
izgovarjal pobožne besede, ki so do tedaj bile tuje nje-
govim uvelim ustnicam. Nazadnje je rekel, da bi rad du-
hovnika in prosil Mortija, naj gre ponj. A Morty mu je 
odgovoril, da ne more iti prej, dokler se ne vrne Shan 
Regan, ki je ponoči spremil tolpo in ki je obljubil, da se 
vrne zgodaj zjutraj. Brž ko se vrne, ga pošlje po du-
hovna. 

»Oh, ne izgubljaj časa, Morty, zelo slab sem! Oh, 
Bog ne daj da bi umrl brez duhovna!« je stokal Salo-
mon. 

»Nisi tako slab kakor misliš,« je odvrnil Morty. 
»Notri me boli in izčrpan sem in postajam slabejši 

in slabejši.« 
»Na, tu imaš pijačo.« 
»To nič več ne pomaga.« 
»Je dobro in močno in vroče ko vrag.« 
»Oh, ne kliči vraga! Bog se me usmili! Ne kliči 

vraga Morty! Oh, kako sem slab! Daj mi p i t i . . . ali je 
vroče . . . ? Ali je vroče?« 

»Da, močno je in vroče « In dal mu je kadeči se 
punč v posodi, ki se je tresla v rokah starega loncevezca 
in šklepetala, ko se je dotikala njegovih zob, ko je pil. 

»To nič ne pomaga,« je dejal Salomon. »To me ne 
segreje bolj kakor voda iz studenca... Zebe me . . . 
zebe me . . . Oh, ta bolečina! Za božjo voljo, pojdi po 
gospoda, ne pusti, da bi tako umrl!« je ječal ubogi 
bolnik. 

»Takoj, ko pride Regan.« 
»On lahko čaka, moja duša pa ne more. Ti mi ven-

dar ne boš jemal izveličauja... Oh, pojdi, Morty, pojdi 
po gospoda .Tud i ti boš nekoč umiral.« 

»Prav, kadar bom, tak strahopetec ne bom kakor 
si ti.« 

»Tega ne veš, tega ne veš. . . Dokler si zdrav, si po-
gumen; če ti pa življenje pojema, ti pojema pogum.« 

»Ne boj se toliko. Mož mora vselej ostati mož.« 
»Ti ne veš, kaj se pravi viseti nad jamo, ko se ti nit 

življenja trga. Nekdaj sem mislil kakor ti, a zdaj je 
strašno, ko sem blizu tega. Oh, ne pusti me umreti brez 
odveze! Pojdi po gospoda, če veruješ v izveličanje!« 

Morty je šel ven, da bi se umaknil nadležnemu Sa-
lomonu, zakaj njegovi prošnji ni hotel ugoditi, preden 
ne bi govoril z Reganom. Bal se je namreč, da bi lonce-
vezec ne izdal česa, kar bi ne bilo ugodno zanj in za nje-
gove pajdaše. Šel je po poti, odkoder je vedel, da pride 
Regan. Ni dolgo hodil, ko ga je zagledal, da prihaja. 
Povedal mu je kako je s Salomonom, da hoče duhovna 
in opozoril ga je na nevarne posledice za vso tolpo, ako 
bi ugodil njegovi želji. Posvetovala sta se, kaj bi storila 
in šla počasi proti koči, v kateri je ležal Salomon, ki je 
stokal in neprestano klical Mortija, naj gre po spo-
vednika. 

»Dobro bi bilo, ako bi umrl ta stari tat,« je pri-
pomnil Morty, »saj ga nihče ne bi pogrešal.« 

»To je res in kakor praviš, se vidi, da ne bo dolgo 
več. Ali nisi rekel, da umira?« 

»To misli on sam,« jo odvrnil Morty, »ker je straho-

peten. Jaz pa mislim, da je trden kakor železo in ne bo 
šel kar zlepa. Kaj, če bi ga kar pustili umreti?« 

»Kaj bi pa bilo potem z nama?« je odvrnil Regan, 
ki se sicer ni upiral krutemu predlogu, ampak mislil 
na posledice takega ravnanja. 

»Saj se ga ne bi doteknila, kdo bi nama kaj mogel?« 
»To je res,« je potrdil Regan, ko sta molče napra-

vila nekaj korakov, ni se pa strinjal s tem, kar mu je 
Mooney predlagal. 

»Ako bi ga našli mrtvega, bi poizvedovali.« 
»Ali ga ne bi mogla vreči v kakšno močvirje, ko bo 

mrtev,« je pristavil Morty, »kdo se bo pa brigal zanj?« 
»Ali veš, kje je njegov osel?« je Regan še vedno 

poudarjal. 
»Ne.« 
»Vidiš, to je,« je dejal Regan. »Ta zviti stari lopov 

pusti vedno, kadar gre v »The Folly«, osla kje drugje; 
to pa zato, da bi poizvedovali po njem, če bi se mu kaj 
zgodilo in ne bi več prišel ponj. No, kaj praviš?« 

»Vrag naj vzame njegovo pretkanost! Kakšno glavo 
ima!« 

»On je največji lopov na Irskem,« je pripomnil 
Regan. 

»Res, kaj naj storiva?« je vprašal Morty. 
»Najprvo bova videla, kako mu je,« je odgovoril 

Regan, ko sta se bližala samotni koči. Ko sta prišla blizu 
vrat, sta za trenotek postala in slišala, kako Salomon 
ječi in glasno kliče: 

»Oh, Morty Mooney, ali si šel po gospoda? Pripelji 
mi ga, da reši mojo ubogo dušo. Oh, če me varaš, naj 
prokletstvo mrtvega pride nate, da ne bi našel pokoja 
ob svoji lastni smrlni uri!« 

»To je strašno, kako te preklinja, Morty, ali se ne 
bojiš?« je pripomnil Regan, čigar vražasta narava se je 

I zopet zbudila, ko je slišal Salomonove besede. 
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